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Ce u r î m n o i 

Ziarele ungureşti şoviniste au o rubrica 
ce ne dedică la intervale aproape regulate, 
şi tn care pretind să ne dea gata, urmă
rind pas de pas activitatea noastră politică, 
economică şi culturală. Cu apucături mai 
mult de spionaj şi delaţiune, îngrijitorii ace
lei rubrici amestecă relatări tendenţioase 
cu pâre mincinoase, şi din toate caută să 
scoată îndoita concluzie, ce numai într'o 
judecată de energumen se poate împăca, 
— precumcă noi, mai întâiu, n 'am fi „apă
saţi , şi al doilea că dacă suntem apăsaţi, 
este fiindcă o merităm!... 

Nota fundamentală pe care porneşte 
cântecul e mereu aceeaşi: Cum pot avea 
naţionalităţile obrăsnicia eă se plângă de 
apăsare, câtă vreme... ele organizează adu
nări populare, sau câtă vreme — acestea 
sunt dovezile cele mai noui — : „banca ro
mânească „Ajutorul" din Şeica mare şi-a 
sporit capitalul social la 200.000 de co
roane, negustorii români proiectează înte-
meiarea unei societăţi comerciale româneşti 
pe acţiuni, faimoasa „Astra" îşi ţ ine adu
narea generală jubilară la Blaj şi banca 
„Albina" din Sibiiu a încheiat socotelile 
primei jumătăţi ale acestui an cu un câştig 
curat de 257.636 de coroane"... Iată tot 
atâtea dovezi, că departe de a fi apăsate, 
naţionalităţile — admiraţi spirit de tole
ranţă şi liberalitate la heghemonii noştri! 
— sunt lăsate chiar... să trăiască, li-se to
lerează până şi... lupta pentru existenţă din 
propriile lor puteri şi prin propria lor vred
nicie ! 

Mai mult: un actor român care în-
drăsneşte să dea o inofensivă reprezentaţie 
românească într 'un centru românesc, nu e 
spânzurat, nu e măcar trimis la ocnă, — 
ci pur şi simplu e amendat şi svârlit peste 
graniţă, măcar că e cetăţean ungar! — Ce 
vreţi mai multă libertate? Este tot ce ne 
pot oferi heghemonii n o ş t r i . 

Mergând mai departe, au să ne bage 
de vină, ca mâine, că mai îndrăsnim să 
respirăm aerul acestei ţări, aerul maghiar 
al patriei confiscate de elita fiilor ei, — 
elită ce ne-au hărăzit meleagurile aziatice. 
Auziţi! să se plângă că sunt „apăsapi", ni
şte oameni pe cari n 'au isbutit în o mie 
de ani să-i sugrume, şi cari nici astăzi încă, 
nu voiesc cu nici un preţ să se lase să 
fie tugrumaţi! 

Numai atuncia heghemonii noştri, adu
latorii şi delatorii lor, ar recunoaşte nea
mului nostru dreptul de a se plânge de 
apăsare, când... glasul i-ar fi cu desăvârşire 
înăbuşit, fiinţa lui însuşi fiind cu desăvâr
şire zdrobită, sfărâmată, culcată la pământ. 
Câtă vreme vom mai avea puterea de a 
scoate un strigăt de durere, de a mai da 
un semn de vieaţă, — .tot astfel ne vor 
striga c ă l ă a i şi calfele lor: 

— Ii vedeţi? pot încă să vorbească, 
pot să geamă, — şi se mai plâng, că 
sunt „apăsaţi!" Ce calomniatori neruşinaţi! 

Căci ei au inventat şi enormitatea a-
ceasta: că un strigăt de durere, poate să 
fie o... calomnie! Ţipă omul din gura şar
pelui, şi şarpele se plânge că — e calom
niat... Dar încă atunci, când omul mai 
cutează chiar să se apere, când îşi strânge 

puterile, oa să-şi mântuiască vieaţa... Aţi 
văzut] Atunci noi trebue să zicem bogda
proste, că nu ni-se taie manile, ca să nu 
mai putem munci, limba ca să nu mai 
putem vorbi, — ci ni-se face graţia să 
putem spori capitalul social al b ancei „A -

jutorul* din Şeica-mare la 200 de mii de 
coroane, nu se confiscă venitul curat al 
acţionarilor băncei „Albina", şi ni-se per
mite să mai jertfim, din b&nii noştri, în 
afară de birurile pentru huzurul instituţii
lor culturale ale concetăţenilor noştri ma
ghiari, şi contribuiri dö bunăvoie pentru 
sprijinirea de bine de rău a propriilor 
noastre năzuinţe şi trebuinţe culturale... 

Dar este o minciună chiar şi aceasta! 
Nu ni-se permite, cu propriile noastre 
jertfe, jertfe suplimentare, să ne încropim 
instituţiile culturale-naţionale, pe cari sta
tul ar fi dator, să ni-le înfiinţeze şi să ni-
le susţină el, în schimbul sacrificiilor G U 
cari, la rândul nostru, îl susţinem şi noi 
pe dânsul. Şi e vorba nu numai de o 
datorie morală ce ar reveni statului, o da
torie firească, dela sine înţeleasă, — ci e 
vorba şi de o datorie, ce i-se impune prin 
lege, — o lege până astăzi încă neabro
gată, dar pe oare heghemonii noştri de 
mult au tratat-o ca pe o zdreanţă netreb
nică, dând pildă cetăţenilor de respectul 
legilor, şi de încrederea ce pot avea în fă-
găduelile şi în voturile legiuitorilor. 

Şi ne mai impută apoi heghemonii no
ştri şi clientela lor de energumeni, . că noi 
urîm ţara aceasta, că urîm Ungaria! — 
Nu, ţara n'o urîm noi, — dar urîm cu 
adevărat sistemul de oprimare ce domneşte 
într 'ânsa. Ţara n'o urîm şi nu urîm po-

Din înţelepciunea englezi lor 
— Cugetări de lohn Ruskin — 

m. 
Presupune că un doctor, pe care ar trebui 

»ă-l crezi pe cuvânt, ţ i-ar spuae, că ai mai avea 
de trăi t numai şapte zile. Şi presupune că s'ar fi 
întâmplat în educaţia ta, Geeace se întâmplă mul
tora, şi n'ai fi auzit nici odată, de-o vieaţă viitoare 
iau n'ai fi crezut, ceea ce auzea i ; prin urmare ai 
privi acest fapt al morţii apropiate în toată sim
plitatea lui : nu te-ai teme de nici o pedeapsă pen
tru vre-un păcat pe care l-ai săvârşit mai nainte 
sau l-ai putea săvârşi în zilele următoare şi nici 
n'ai avea vre-o nădejde în răsplata virtuţilor tre
cute sau posibile î n c ă ; n'ai aştepta nici măcar 
»ă-ţi rămână, la sfârşitul zilei a şaptea, o con
ştiinţă a urmărilor faptelor tale pentru aceia, pe 
cari i-ai iubit, nici conştiinţa sentimentelor pe cari 
vre-'un vieţuitor mai departe le-ar putea avea faţă 
de tine. Atunci, felul în care ţi-ai petrece aceste 
«apte «ile ar fi măsura jus tă a moralităţii fi-
rei tale. 

Ştiu că într 'un asemenea caz, mulţi şi-ar 
petrece zilele, cât ar mai avea de trăit, toc
mai aşa cura ar trebui !să Ie petreacă. Ei 
nici n'ar număra greşalele itrecutului, nici n'ar 
plânge după bucuriile de rând ale momentului şi, 
nici nu s'ar jelui zadarnic de întunecimea viitoru
lui. Dimpotrivă, p r i n t r e activitate serioasă de fie-
eare clipă, ar îndeplini ceea ce le-ar fi cu put inţă 
te t impul dat, şi-ar pune'n rânduială afacerile, ar 

îngriji în sfârşit de binele viitor şi de mângâierea 
acelora, pe cari îi iubesc şi 'n amintirea cărora ar 
dori să rămână. 

Cât de mult s'ar pierde cineva în conştiinţa 
slăbiciunei sale omeneşti şi ar rămâne în mrmă de 
ruşinea trecutului şi deanădejdea puţinelor lucruri, 
pe cari le-ar mai putea face în restul zilelor sale, 
sau de nemărginită durere a vieţii înşelate, — ar 
depinde cu totul de gradul, în oare firea cuiva s'a 
ticăloşit ori s'a întări t prin felul trecutei sale vieţi. 
Totuşi eu cred, că puţini n'ar trăi aceste zile din 
urmă mai bine ca toate celelalte. 

Dacă — vom cerceta cu deamânuntul ero-
nicele vieţilor, cari au slujit mai mult omenirei, 
vom g&si că — lucrurile cele mai bune s'au să
vârşit astfel; ca — pentru spiritele eele mai lim
pezi şi pentru sufletele cele mai înalte — pentru 
adevăraţii copii ai Tatălui, căruia o mie de ani sunt 
cât o singură zi — sărmanii lor şaptezeci de ani 
sunt numai cât şapte zile. Faptul oă umbra 'mor ţ i i 
s'a depărtat de dânşii la o distanţă nesigură, nu 
le răpeşte conştiinţa nemijlocită a apropierii ei. 
De le-ar fi date câteva cercuri de lumină mai mul t 
ori mai puţin, ei nu vor dispreţui nesfârşirea celor 
ce rămân de ştiut peste ştiinţa lor şi de f&eut 
peste faptele lor. Zădărnicia scurtei lor slujbe îi 
împinge la o splendidă desnădejde şi chiar dacă 
se dau odihnei şi glasul oamenilor nu-i mai 
atinge, ei totuşi mai lasă cinstea lor spre bucuria 
altora. 

Cele mai bune lucruri s'au săvârşit astfel, de 
acelea s'au săvârşit eu inima întristată. Iar .partea 

cea mai mare a lucrului bun în lume se face sau 
din sent imentul curat, neturburat al datoriei sau 
— într ' un caz şi mai bun — este fapta voioasă 
şi generoasă a omului convins, că stăpânul lumei 
va da ' n ceasul de seară c e e a c e se cuvine lui. 

* 
Orice dreptate adevărată răsbună viţiul şi 

răsplăteşte virtutea. Dar ea răsbună ceeace s ' a 
făcut, nu ceeace ni-s'a făcut nouă <— şi prin acea
sta se deosebeşte de răsbunarea personală. B a 
este expresia naţională a mâniei superioare şi n 
recunoştinţei superioare. Ea nu vrea să terorizeze, 
nici măcar să îndrepteze, ci să răsplătească. B a 
este a r ta absolută a răsplătirei, care dă cinstea, 
unde se cuvine cinste, ruşinea, unde e locul ruşi-
şinei, bucuria, unde-i rândul bucuriei şi durerea, 
unde-i rândul durerei. Ea nu vrea să facă edu
caţie; pentrucă oamenii sunt educaţi prin deprin
deri sănătoase, nu prin răsplată şi pedeapsă; ea 
nu vrea nici să prevină, pentrucă ea se pronunţă 
fără nici o consideraţie la urmări ; numai de dra
gul dreptăţei, judecă şi face dreptate un popor 
cinstit. 

* 
Ori eâtă minte ar avea, este nebun omul, 

care nu cunoaşte s tăpân; omul, eare şi-a zis în 
inima lui: nu există Dumnezeu, nu există lege. 
înţeleptul îşi cunoaşte stăpânul. După înţelep
ciunea mai mare sau mai mică, el cunoaşte pe 
stăpânii mai mari sau mai mici; dar totdeauna 
există o fiinţă mai . mar» decât el însuşi, — o 
lege « a i înalt* deeât l e g e a «a. O lege eare t r t -
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porul, fiindcă ştim mai bine ca oricine cât 
am folosi şi unii şi alţii şi cât de apăraţi 
am fi deopotrivă în existenţa noastră, 
trăind alături în pace, în armonie, în 
unire... Ţara n'o putem urî, fiindcă este şi 
a noastră, oricât s'ar sili unii din concetă
ţenii noştri să ne înstrăineze de dânsa. 
Poporul nu-1 urîm, fiindcă e amăgit, şi el, 
şi e târît pe căi nenorocite şi cari ar pu
tea să-i fie fatale lui însuşi... Cel mult pu
tem să-1 plângem. 

Dar nu cumva heghemonii noştri vor 
fi pretinzând să ne prăpădim cu dragostea 
după dânşii?... Asta ar fi culmea. Dacă 
ne-ar cunoaşte ceva mai bine, aceşti oa
meni, ar trebui să ştie că, în comoara pro-
vr belor noastre, este şi unul care zice: 
„Dragoste cu sila nu se poate"... E toc
mai răspunsul potrivit imputării că noi 
urîm pe amabilii noştri atentatori la vieaţa 
noastră naţională. 

Ridică mâna asasină împotriva noastră, 
— caută şi nu-şi ascund, decât foarte 
transparent, intenţiunea să ne desfiinţeze 
ca naţiune, şi ne pretind — să-i iubim! 
Să-i iubim în schimbul libertăţii ce ne vor 
lăsa apoi, ca să trăim ca sclavi ai lor,.. Şi 
noi, îndărătnici, nerecunoscători, nu primim 
oferta, nu primim tocmeala, ci continuăm 
să-i urîm! 

Ei bine, da, — îi urîm. Urîm pe a-
ceşti cei mai răi duşmani nu numai ai 
neamului nostru, dar şi ai Ungariei, a că
rei vieaţă şi desvoltare viitoare e condi
ţionată strâns şi neapărat de egala îndrep
tăţire şi adevărata frăţietate dintre neamu
rile ce o alcătuiesc. Urîm pe apostolii vraj
bei dintre popoare, — urîm pe grandoma
nii cari în orbirea egoismului lor criminal 
împing patria, şi neamul propriu din care 
au eşit, pe căile peirii... Ii urîm pe toţi 
aceştia şi toate instrumentele lor, pe toţi 
spionii şi delatorii mincinoşi, pe toţi mişeii 
şi pe toţi transfugii cari îi ajută în acea
stă a lor operă de orbire şi de pierzare... 

Aceasta este o ură sfântă, — şi nă
dăjduim că va fi şi fecundă. 

bue căutată, învăţată, iubită, urmată. Dar spre a 
o descoperi, înţeleptul trebue să theeiipă mai întâi 
cu ascultarea. Ascultă, şi poţi avea speranţă să 
gfiaeşti tntt'o zi, de cine este mai bine să 
asculţi. 

* 
In aceeaşi măsura cu care poţi găsi fiinţe mai 

înalte ca tine, spre cari poţi privi cu respect, — 
în aceeaşi măsură vei fi mai nobil şi mai. fericit. 
Dacă ai putea trăi întotdeauna printre arhangeli, 
ai fi mai fericit ca'n Societatea oamenilor; dar chiar 
şf» societatea cavalerilor de admirat şi-a damelor 
frumoase vei fi cu atât mai fericit, ou oât aceştia 
ar fi mai nobili şi mai străluciţi şi cu cât tu ai 
putea cinsti mai mult virtutea lor. Dimpotrivă, dacă 
ai fi osândit să trăeşti în mijlocul unei mulţimi 
stupide şi rele, tu n'ai fi fericit în conştiinţa sta
tornică a superiorităţii tale. Tot astfel, întreaga 
bucurie şi putere a omenirei spre progres atârnă 
de ceeace s'a găsit vrednic de adorat, iar Întreaga 
mizerie a omenirei începe cu obişnuinţa de a dis-
preţui. 

* 
Ceeace ştiu eu — ceeace vei afla şi tu, dacă 

vei munci cu credinţă — este că bucuria şi pute
rea eea mai de seamă a vieţii consistă în pietate; 
pietatea faţă de ceeace este curat şi luminos în ti
nereţea ta, faţă de ceeace este adevărat şi încercat în 
vrâsta altora, faţă de tot ceeace este vrednic de 
iubit printre vieţuitori, mare printre morţi şi mi
nunat în puterile, cari n'au moarte. 

_ „ , „ , . . • - . . Tr. de Aacanlo. 

Un „oficiu de informaţie" 
de dr. Hori» Petra-Petrescn 

Cetitorii vor găsi în rândurile urmă
toare descrierea unei instituţii, care cred, 
că ar putea câştiga teren şi la noi, cu 
timpul. 

Este vorba de un „oficiu de informaţie", 
introdus în oraşele din Germania. Tradu
cerea mea din analele societăţii „ Dürerbund" 
o să clarifice ceeace vrea să zică acest 
„oficiu de informaţie". 

îmi închipui, că mai cu seamă în Ro
mânia, ideia ar putea fi înfăptuită cu suc
ces din partea „Ligei mlturale". La noi, în 
Ardeal, s'ar putea institui acest oficiu tem
poral, în apropierea serbătorilor celor mari 
— o săptămână, două, —• în oraşele unde 
sunt şcoli (Braşov, Blaj, Năsăud, etc.). 

Domnii profesori, sunt sigur, ar da 
mână de ajutor părinţilor, spre pildă la 
cumpărarea cărţilor de valoare. 

Ideia 6 bună şi trebuie să prindă ră
dăcină. 

In decursul anilor — sprijinită de 
„Asociaţiune" — ar putea ajunge la o in
stituţie laterală a „Asociaţiunei", cu in-
fluinţă mare în vieaţa noastră oulturală. 

Iată articolul: 
„Interes mai general pot să aibă ex

perienţele câştigate de noi cu oficiul de in
formaţie, înfiinţat de un an de zile. De 
aceea raportăm despre el mai pe larg. In-
nainte de toate a trebuit să ne procurăm 
o odaie într'o parte frecventată a oraşului, 
ca să poată fi cercetată cu uşurinţă, deci 
în mijlocul oraşului, unde este vieaţa co
mercială cea mai mare. Am închiriat pe 
un preţ — relativ — mare un local din 
edificiul târgurilor celor mari. Deoarece ofi
ciul nostru de informaţiuni este o între
prindere în folosul obştei, n'a întrelăsat 
consiliul oraşului ocazia să ne dea întreg 
sprijinul său. 

Fabrica de mobile Fr. Sehn., repre
zentanta „Atelierelor germane pentru in
dustrie artistică", (Deutsche Werkstätte für 
Handwerkskunst) ne-a pus la dispoziţie o 
masă de scris, o altă masă, pupitre pentru 
cărţi şi câteva scaune. Mobilele acestea dau 
localului o înfăţişare distinsă şi plăcută şi 
servesc totodată ca model pentru un aran
jament potrivit de mobile. Toate celelalte 
obiecte mai mici şi utensiliile de scris le-am 
cumpărat. 

Treizeci de membri ai societăţii noa
stre, domni şi doamne, au declarat că iau 
asupra lor sarcina de a servi în „oficiul de 
informaţii". Am deschis oficiul în zilele de 
lucru, seara, dela 7 la 8 şi jum., iar du
minecile, dela 11 şi jum. până la 12 şi 
jumătate. 

In ceasurile acestea obişnuieşte să fie 
circulaţia mai mare şi închiderea prăvălii
lor, la 8 ore seara, dă posibilitatea şi celor 
legaţi de oficiu să viziteze localul nostru. 
Experienţa ne-a învăţat că am ales timpul 
potrivit. Nu vrem la nici un caz să refa
cem, că idealul unui astfel de local este 
un oficiu neîntrerupt, în decursul zilei în
tregi. Localul este închis întreagă ziua la ser-
bătorile cele mari, în câte 8 zile pe tim
pul târgurilor celor două, mari, anuale şi 
4 săptămâni în decursul vacanţelor celor 
mari. 

Serviciul benevol de informaţii s'a ade
verit de salutar, în general. La zi 'ntâi a 

a fiecărei luni se trimite o listă, pe care 
e însemnată distribuţia de serviciu. Pentru 
fiecare zi e designat câte un suplinitor, la 
care are să se Îndrepte cel din oficiu, dacă 
e constrâns să absenteze. 

De o deosebită importanţă ne pare 
influenţa personală a oficiantului asupra ace
luia, care vrea să culeagă informaţiuni. 
Doamnele şi domnii noştri au o legătură 
intimă cu principiile societăţii „Dürerbund", 
îşi-vor da silinţa deci, să desluşească per
soanele şi în chestiuni afară de sfera răs
punsurilor necesare. Colaborarea intimă pen
tru cauza noastră, cu o influenţă imediată, 
nu se poate substitui niciodată cu o per
soană angajată anume. 

0 mare parte din întrebări a putut fi 
rezolvată cu graiu viu. Dacă nu e cu pu
tinţă aceasta, e îndatorat oficiantul zilei, 
să comunice mai departe întrebarea unuia 
din cei doi conducători. 

Oficiantului îi stă la dispoziţie un re
gistru, cu informaţii de adrese, etc. Ase
menea se mai află şi o mulţime de cata
loage, de preţuri curente dela firme recu
noscute, cari aduc servicii preţioase, îm
preună cu literatura cealaltă, mai cu seamă 
aceea a societăţii „Dürerbund" şi a revistei 
„ K u n s t w a r t M a i are datoria fiecare ofi
ciant să însemneze fiecare răspuns dat pe 
câte o fişe (ţidulicâ) si aă noteze într'un 
jurnal prezenţa sa şi celelalte amănunte de 
notat. 

La început se percepea pentru fiecare 
informaţiune o mică taxă; fiindcă s'a ade
verit însă procedeul acesta de nepractic şi 
în stare să împiedece mersul bun al între
prinderii, am abandonat mai târziu acest 
procedeu. Frecvenţa a fost slabă la început, 
a crescut însă cu timpul, încât s'au putut 
constata vizitele a 20Ü de persoane. 

Din întrebări s'au referit 66 proc. la 
industria artistică, 16 proc. la arhitectură, 
10 proc. la literatură şi 8 proc. la alte 
domenii. Întrebările cele mai numeroase se 
refereau la tablouri şi rame bune, dar şi 
la cumpărarea de cărţi, jucării, ceramică, 
argintării şi tipărituri am fost în poziţia 
plăcută de a da informaţii. 

Oficiul a fost luat în folosinţă de toate 
clasele sociale. S'au apropiat de noi munci
tori, negustori, învăţători, studenţi, profe
sori şi fabricanţi. Mai cu seamă femeile au 
format un contingent mare. Ca să ridicăm 
numărul vizitatorilor, am tipărit şi împărţit 
în societăţile potrivite ale oraşului o foaie 
volantă, cu tiraj mare. 

Un alt mijloc de a face cunoscut ofi
ciul nostru de informaţie o să fie de aici 
înainte expoziţii-mititele, cari o să poată fi 
vizitate de oricine, gratis. Am avut succese 
mulţumitoare cu o expoziţie de artă de în-
frumseţare a mormintelor, cu alta de vase 
de lut, cu o expoziţie a întreprinderilor re
vistei „ Kunstwart" — cari ne dau îndemn 
să arătăm, pe rând, toate domeniile activi
tăţii industriale-artistice. 

Presa tipăreşte bucuros notiţele şi in
formaţiile noastre şi se îngrijeşte astfel, ca 
instituţia noastră să ajungă la cunoştinţa 
publicului. 

Suntem de părere, că instituirea ofi
ciului nostru de informaţiune este o încer
care fericită, care merită să fie imitată şi 
într'alte locuri. Am creat în urma lui un 
punct de atingere natural, împrejurul că
ruia se grupează viaţa societăţii". ((„Dürer-
Blatt", 21 Clatt, aprilie, 1910.) 
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Unguri i din România. (Convorbire cu un 
negustor din Bucureşti). Ungurii, de câteori vor să 
facă o diversiune favorabilă lor în opinia publică, 
fac comparaţii între situaţia românilor din Ungaria 
şi a ungurilor din România. 

Deşi — dupăcum s'a arăta t î n t r o serie foarte in
teresantă de articole, nici din punct de vedere isto
ric, nici din punct de vedere al stării actuale de 
fapt, aceste situaţiuni nu se pot compara, totuş 
dacă asemănare se face ea nu poate fi decât în 
favoarea punctului nostru de vedere'. 

Ca să dovedesc aceasta voiu cita numai două 
fapte caracteristice. 

Pr imul : 0 convorbire particulară pe care am 
avut-o acum câteva luni cu un negustor ungur din 
capitală, negustor căruia trebuie să-i tac numele, 
deoarece convorbirea a fost cu totul particulară. 

Acest negustor trăieşte de douzeci de ani în 
Bucureşti, luerează cinstit şi acum are o prăvălie 
chiar în centrul capitalei. L-am întrebat dacă este 
cetăţean român: 

— Nu, — mi-a răspuns el. Şi nici nu vreau 
să fiu. 

— De ce? — l-am întrebat mai depnrte. 
Vrei să te întorci iar în Ungaria? 

— Ba nici decum. Ce să caut acolo? Mai 
bine ca aici n'am să pot trăi. Muşterii mei sunt 
aici. iar averea mea muşteriii sunt. 

— Atunci pentruce nu vrei să devii cetă
ţean ? — i-am cerut să mă lămurească. 

— Pentrucă sunt foarte bine aşa. Dacă aş fi 
cetăţean, ar trebui să fac politică. Şi politică nu 
vreau să fac. Vreau să fiu bine cu toată lumea. 
Când faci politică nu eşti bine cu nimeni; toată 
lumea te bănuieşte. 

— Dar, oricum, altfel îţi vor fi apărate inte
resele când ai fi cetăţean. 

— Deloc! Vasigur, că eu, ca cetăţean ungur, 
sunt mai apărat la dv. decât un cetăţean român. 
In România, atât de mul t suut menajaţi supuşi i 
străini, încât eu sunt s igur că nici guvernul 
român nu e în stare să apere averea şi starea 
dv i lă a unui român aşa cum o apără legaţ ia 
noastră pe a unguri lor . 

Iată dar care e părerea ungurilor din Ro
mânia, — fiindcă în asemenea chestiuni a lor o 
mai importantă decât a evreilor şovinişti din Bu
dapesta, — despre situaţia în care trăiesc ungurii 
din România. 

Dar se va zioe: foarte bine. aceasta o starea 
ungurilor cari sunt cetăţeni unguri. Dar a celor
lalţi? Caro este situaţia ciangăilor, stabiliţi mai 
de demult în câteva sate din Moldova? 

Care este situaţia lor s'a arătat în câteva ar
ticole precedente când s'a văzut că şcoalele lor 
sunt vizitate de inspectori din Budapesta, cari dau 
ordine independente de regulamentele şcolare din 
România şi când s'a demonstrat că copiii unguri 
învaţă după cărţi tendenţioase, tipărite la Buda
pesta, în neconformitate cu dispoziţiile şcolare ale 
statului român. 

Azi ne vom mărgini numai să cităm un fapt 
tot a tât do caracteristic ca şi cel de mai sus. 

In judeţul Roman, în vecinătatea Mirceştilor 
marelui bard naţional V. Alexandri, există un sat 
compus din ciangăi şi români. Ciangăii sunt cato
lici, românii ortodoxi. Ciangăii au două biserici, 
românii una singură, — şi aceea închisă, din ordi
nul fostului episcop al Romanului, Gherasim Safi-
rim. Cu toate cererile stăruitoare ale sătenilor de-a 
li-se deschide biserica, deoarece altfel vor fi nevoiţi 
ortodoxii români să se ducă la biserica ciangăilor, 
fostul episcop a refuzat. 

Dacă nu se vor lua măsuri grabnice, românii 
aceia se vor înstrăina de legea lor strămoşească. 

...Iată sub ce regim de teroare şi perzecuţie 
trăiesc... ungurii din România! 

Fraucisc K o s s u t h despre sufragiul uni
versal. ;Ieri. o deputaţiune din Czegléd s'a prezen
tat la -Kr. ;Koşşuth, deputatul cercului, ea acesta să 
prezinte Camerei rugarea lor în care urgitează su
fragiul universal. Kossuth a primit deputaţiunea, 
dar a ţ inut o vorbire, declarând fără încunjur. că 
el nu este aderentul sufragiului universal, pe care-i 
cer socialiştii şi naţionalităţile. El voeşte să refor
meze dreptul electoral, dar în aşa fel, ca prin re
formarea lui să nu primejduiască supremaţia un- ' 
gurească. 

Fr. Kossuth voeşte adecă ca naţionalităţile să 
plătească dare de bani şi sânge, dar în schimb să 
nu aibă drepturi. Cu alte cuvinte, él vrea să sus
ţină jobăgi a. 

R O M Â N U L 

Insă Fr. Kossuth uită că curentul pentru li
bertate şi drepturi a străbătut ţara întreagă şi, că 
lupta aceasta pentru drepturi nu o va putea împie
deca Kossuth cu toţi mamelucii din partidul kos-
suthist. 

* 
înfrăţire cu ungurii? In ziarul 

„Acţiunea" ce am primit azi la redacţie 
cetim următoarele : 

„Universul" continuând publicarea con-
voroirei eu mitropolitul Meţianu din Sibiiu, 
are în numărul de azi o parte extrem de in
teresantă. Mitropolitul Meţianu, preconizează 
o politică de înfrăţire cu ungurii, singura 
care, după părerea I. P. S. Sale ar putea 
aduce foloase românilor. 

Având această convingere, mitropolitul 
Meţianu găseşte o vină a partidelor româneşti 
din Ungaria, cari în loc să tindă la aceeaşi 
politică de înfrăţire, agită şovinismul şi fac 
astfel posibilă calomnia cum că politica ro
mânilor din Ungaria s'ar întreţine cu bani 
trinuşi de guvernul românesc. I. P. S. Sa îşi 
exprimă părerea, că cel mai bun lucru ar fi 
ca să se lase pe seama clerului conducerea 
intereselor românilor din Ungaria. 

Fără îndoială, că aceste extrem de inte
resante declaraţiuni făcute de mitropolitul Me
ţianu ziarului „Universul", vor provoca un 
răspuns din partea ziarelor de peste munţi". 

Greva din Anglia . După ultimele ştiri, 
greva a luat capăt, reprimind societăţile pe to ţ i 
lucrătorii dimişi. In timpul din urmă s'au întâm
plat în mai multe localităţi ciocniri şi tulburări, 
mai ales în Liverpool, dar acum se vesteşte pace 
şi linişte din toate părţile. Asupra exceselor faţă 
do evrei, se comunică, că acestea s'au pus la cale 
de către comercianţi şi industriaşi din cauza con
curenţei mari a unor firme evreeşti. 

Prilejul tulburărilor din timpul grevei a fost 
binevenit pentru a-şi răzbuna asupra lor. Comi
tetul muncitorilor a trimis la Londra o deputăţie 
la primministru şi i-au comunicat de aproape des
făşurarea evenimentelor din timpul din urmă 
şi au acuzat societăţile cu călcarea cuvântu
lui dat. 

Un schimb de telegrame intre miniştri şi so
cietăţi, a aplanat definitiv conflictul. Acum va 
avea de lucru numai comisia, care să judece pre-
tenziunile din ambele părţi . 

.* 
Conflictul peutru Maroc. In vederea relu-

ărei tratativelor, guvernul francez, a ţ inut consiliu 
mai multe zile, în cari s'au fixat mai deaproape 
condiţiile Franţei. Condiţiile au fost cuprinse în 
scris şi vor forma baza. pe care se vor continua tra
tativele. Cu acest act. Cambon a plecat la prezi
dentul Fallieres pentru a-i raporta şi acestuia. 
Acesta e primul caz, că guvernul francez a fixat 
în scris condiţiile sale. 

Dela aceste condiţii nu-i este permis lui 
Cambon să se abată sub nici o împrejurare. Asu
pra amănuntelor acestor condiţii nu se ştie prea 
mult, decât aceea, că ar fi ţ inute într 'un cerc atât 
de prevenitor şi acceptabil. încât vor fi foarte uşor 
de primit pentru Germania. In urma acestora se 
sperează, că miercuri sau joi săptămâna viitoare 
conflictul va fi total înlăturat, dacă şi Germania 
va fi pătrunsă de acelaş gând bun la formularea 
pretenziunilor ei faţă de Franţa. 

Cambon va píéca luni iarăş la Berlin. 

Sărbătorirea lui Kossuth 
Şedinţa Camerei 

Budapesta,, 25 august. 

In cercurile deputaţilor se comentează foarte 
mult declaraţia de ieri a lui Francisc Kossuth, care 
declaraţje ş avut şi îh sala de şedinţe un ecou in
teresant. 

Preşedintele a prez in ta t adecă o adresă dela 
Czegléd, dând cetire clauzulei a lăturată de Kossuth 
pţjtt care voieşte să restrângă foarte mult princi
piul sufragiului universal. 

, Pag. B. 

Ia tă clauzula lui Kossuth: 
— Din datorie; ca deputat al oraşului Cze

gléd, prezint rugarea, dar cu acea observare, că 
eu sprijinesc numai un astfel de sufragiu univer
sal, egal şi secret, care asigură drepturile istorice 
ale naţiunei ungureşti alcătuitoare de stat şi care 
dă intelectualilor infiuinţă suficientă. 

După cetirea acestei clauzule partidul guver
namental a făcut ovaţii sgomotoăse şi a aplaudat 
foarte mult pe Francisc Kossuth. Kossuth cu un 
zimbet de fericire mulţumia partidului guverna
mental pentru aceste ovaţii... 

Opoziţia a cerut, iar preşedintele a admis 
ţinerea şedinţei intime, în care G. Polónyi a vorbit 
despre opreliştea dreptului de colportaj al ziarului 
„A nap" . 

Ştefan Grecianu şi Ardelenii 
D. Paul Grecianu publică în revista bucu-

reşteană „Săptămâna politică şi culturală" câteva 
pagini inedite ale decedatului său părinte St. Gre
cianu, pagini de un îndoit interes, — atât din 
punct de vedere istoric, cât şi din acela de a se 
putea vedea părerea unui boer adevărat şi a unui 
însemnat istoric despre Ardeal şi ardeleni. 

Articolul tratează despre pribegirea în Ardeal 
a 'boerului român, logofătul dela Piteşti, împreună 
cu soţia sa Stana, fata lui Mircea Vodă Ciobanu. 
Asupra acestei pribegiri răposatul St. Grecianu 
aduce mărturii nişte documente ce i-au fost tri
mise de Ilustritatca Sa, d. Valentin Kis deBaczka-
Madaras. Camerariu Maj. Sale Imp. şi Reg. Apost. 
şi din care reese arborele genealogic al Logofă
tului Ioan dela Piteşti, precum şi pribegia sa în 
Ardeal, la Cetea, unde îşi cumpărase o moşie spre 
a se refugia numai în vremuri de restrişte, ceeace 
e contrar părerii dlui Puşcariu, care în studiul său 
dă pe Logofătul Ioan nu ca pribeag, ci ca emigrat. 
Documentul dovedeşte că Logofătul Ioan dela Pi
teşti se refugia la moşia sa din Ardeal ori de câte 
ori la domnia ţării venia câte un Voivod cu care 
nu se împăca şi revenea în ţară, în diferite dem
nităţi, ori de câte ori îi convenea vre-un Voevod. 

Aşa de exemplu în timpul primei domnii a lui 
Mircea Ciobanul îl găsim pe Logofătul Ion ocupând 
rangul de mare Postelnic. După mazilirea acestuia 
şi revenirea la domnie a lui Petraşcu Vodă cel 
Bun, Jupanul Ioan nu se mai găseşte printre boerii 
divaniţi. Tocmai la 1556 când revine în tron Mir
cea Ciobanu, vedem din nou pe Logofătul Ion 
mare Stolnic. 

Din documentele ce menţionează răposatul 
Şt. Grecianu se poate forma convingerea despre 
zile-îe de grea cumpănă prin care a trecut Logo
fătul Ioan în decurs do 50 de ani aproape şi 
cauza adevărată a pribegiei sale. 

Aceste pagini inedite se termină cu o reflec
ţie pe care suntem nevoiţi să o dăm întocmai. 

„Familiile Bálintitt, Gál de Hilib, Valentin 
Kiş de Baczka-Madaraş şi încă câte altele, ai că
ror nobili descendenţi s'au continuat până în zilele 
noastre, când e vorba de stabilirea arborelui lor. 
genealogic, nu numai că hu se sfiesc de a cerceta 
şi a constata despre înrudirile ce străbunii lor au 
avut cu diferite neamuri nobile curat româneşti, 
dar din contră lé place să afirme că: prin acele 
neamuri (româneşti) sângele şi- moşia... au ajuns 
până la dânşii. 

Acele familii nobile ale Ungariei, zic. pentru 
ce nu întrebuinţează din acel sânge românesc mă
car o picătură pentru ă veni în ajutorul acelora 
cari şi-au păst ra t sângele întreg românesc şi cari 
azi zac încătuşaţi şi sugrumaţi sub trufia oarbă a 
şovinismului maghiar condus 'cu atâta înverşunare 
de către jidanii ucigători ai popoarelor.^ 

Adevăraţii cavaleri unguri, nu sunt şi nu-i 
credem în stare de a face atâtea neajunsuri obidi
tului popor român din Ardeal, şi celelalte locali
tăţ i locuite de ei. 

„Facă providenţa ca să şe redeştepte picătu
rile de sânge românesc adormit în vinele lor de 
atâtea veacuri şi să înţeleagă că vremurile de odi
nioară, când românii se încuscriau cu plăcere cu acei 
ce cu adevărat se numeau nobili-unguri, nu se po
trivesc cu cele de astăzi. Să pună odată pentru 
totdeauna, stavilă parveniţilor cari conduc în mare 
parte interesele şi destinele Ungariei, căci contrariu, 
vor duce de râpă până chiar şi existenţa regatului 
de sub coroana sfântului Ştefan şi atunci putinţa 
de îndreptare nu o vor mai găsi nici chiar ade
văraţii nobili-unguri." Livius. 
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BIN AUSTRIA 

SCRISORI DIN YIENA 
Pregătiri pentru sesiunea de toamnă a parla

mentului. — Austria şi Ungaria. 

Viena, 22 august. 

Pressa din Austria discută mult deja de pe 
acum asupra evenimentelor, ce se Vor întâmpla la 
toamnă, deşi nu se ştie încă nimic despre t impul 
convocării lui. 

Afară de pressa problemele parlamentului din 
sesiunea lui de toamnă sunt discutate şi în adu
nări poporale mai ales în Boemia cari se ţin lanţ 
şi în timpul acesta de călduri tropicale. Cercurile 
boeme sunt preocupate în mai mare măsură de gri

jile pentru toamnă, căci dela ele atârnă, ca actua
lul guvernul să-şi câştige o majoritate capabilă de 
muncă. Interesul lor viu ae explică şi prin împre
jurarea, că cei mai mulţi dintre deputaţi sunt no-
viţi, cari acum sunt pentru primaoară în posesiu
nea unui mandat. De aici focul tineresc 
şi dorul lor de muncă. Dureros însă, că 
prin însufleţirea goală nu este dată încă şi garanta 
despre dreptatea judecăţii şi criticei lor politice a-
supra situaţiei. 

De fapt în sânul acestor deputaţi atât de ac
tivi, nu se poate observa o direcţie sigură şi hotă-
rîtă, care să grupeze în jurul său, dacă nu pe toţi, 
cel puţin majoritatea lor. Şi doar partidele sunt 
unite într 'un elub sau uniune. 

In loc de o direcţie sigură domneşte cea mai 
mare divergenţă. Numai asupra unui singur punct 
convin deputaţii cehi, ca întregirea cabinetului 
Gautsch să se facă prin bărbaţi din partidul lor. 
De altă parte însă oste un curent, care vrea să 
facă pendentă ţ inuta delegaţiei cohe în reichsrath 
dela desvoltarea raporturilor din dieta provincială 
din Boemia, iar altul, oare pretinde mai întâiu res
taurarea cabinetului, independent de evenimentele 
din dieta provineială. Partidul radical e de aceeaş 
părere, numai cât aceştia merg cu un pas şi mai 
departe. Ei sunt de credinţa, că eabinetul trebue 
întregit cu cehi chiar şi în cazul când aceştia nu 
sprijinesc guvernul, ci-i fac chiar opoziţie. 

In mijlocul atâtor păreri, e greu să afli di
recţia adevărată, poate numai în septemvrie, eând 
se vor începe din nou tratativele de împăcare din 
partea regentului din Boemia, prinţul Thun. Trata
tivele acestea se vor începe pe baza unui program 
elaborat de către regent şi care va fi prezentat şi 
monarhului încă în timpul petrecerei sale la Ischl. 
Cu greu va convoca deci primministrul Gautsch 
parlamentul înainte de împăcare. 

Poziţia guvernului însă va fi cu toate aces
tea grea, abstrăgând chiar dela problema cehilor. 

săptămânei trecute ne îndreptăţesc la 

Poziţia guvernului însă va fi cu toate aces
tea grea, abstrăgând chiar dela problema cehilor. 
Evenimentele săptămânei trecute ne îndreptăţesc la 
prorocia asta. 

Raportul imposibil dintre Austria şi Un
garia a fost dovedit iarăş până la evidenţă. Trata
tivele pentru importul de carne din Argentina au 
arătat, că este totuna, dacă în fruntea guvernului 
maghiar stă un Khuen Héderváry sau un cossuthist 
de cel mai incarnat. 

Condiţiile guvernului maghiar pentru admite
rea importului de carne au fost a tât de grele, în
cât seamănă cu acelea ce le obicinuiesc a le dicta 
generalii locuitorilor la ocuparea unei cetăţi. Nu 
s'a pu tu t ajunge la nici o înţelegere şi un vapor 
cu carne sosit la Triest, a trebuit să-şi descarce 
povara în alte state. Conflictul e ca şi izbucnit. 
Evenimentul acesta va fi bun pentru acei puţini 
din Austria, cari au început în timpul din urmă 
să lucre tot mai mult pentru o împăcare între ma
ghiari şi austriaci, desaprobând peste tot politica 
agresivă inaugurată de Lueger. Parlamentul dela 
toamnă va avea în faţă această mai nouă situaţie 
şt va trebui să ia o poziţie eât mai energică con
tra guvernului maghiar. 

Austriacus. 

DIN FRANŢA 

SCRISORI DIN PARIS 
Abatele Bousselot — Cuvinte străine în vor
birea franceză — Literatura română în limba 
franceză — Streinii de vară în Paris — Căl

dura Parisului — Suflet stingher 

Astăzi şi-a terminat la „Alliance Fracaise". 
clasicele-i cinci lecţiuni de fonetică experimentală 
Abatele Rousselot. 

Câţi români, veniţi la Paris în lunile de va
canţă de 18 ani încoace, nu vor fi ascultat pe 
bătrânul abate şi câţi dintre ei vor fi rămas cu 
vre-un cât de mic folos de pe urma învăţături
lor lui! 

In haina lui lungă, neagră, apărea întot
deauna cu zece minute înainte de opt dimineaţa 
să-şi aranjeze aparatele pe catedră. Zâmbia celor 
ce se grăbiseră să vie la curs şi reapărea la ora 
precisă în faţa sălei pline de auditor. Bătrân, al
bit, tot mai păstra în ochi şi în voce puterea ma-
turităţei . 

Pronunţa limpede, dedea nuanţele limbei, 
făcea experienţe cu aparatele, se cobora în sală, 
punea şi pe „ses grands enfants" să repete expe
rienţele şi respira de bucurie, când ne dedea ulti
mele sfaturi: 

— Toate limbile sunt frumoase, domnilor; 
sunt urîte numai cele ce-s rău vorbite... 

Abatele Rousselot este dintre puţinii, cari 
se ocupă la Paris cu studiile de fonetică experi
mentală, are un laborator, o revistă, Revue de pho-
néíique, şi mai multe publicaţiuni în aceiaş sens. 
E tare revoltat în contra foneticienilor de ocazie, 
cari dispun, prin cărţile lor, de sunetele limbei 
francezo după bunul lor plac, fără să fi observat 
în realitate partea organică a fiecărui sunet. In
sistă mai mult asupra chestiunei, că în sunete nu 
e vorba de lungime sau de scurtime, ci de timbru. 

Variaţiunile timbrului şi timpul sunt elemen
tele, cari prin combinarea lor produc armonia lim
bei. Ne-a şi recomandat pentru pătrunderea che
stiunei un curs de... gramofonie. 

* 
In t fun ziar francez, la rubrica faptelor de 

actualitate, un scriitor se revoltă în contra obice
iului, des dela o vreme încoace, de a se Introduce 
cuvinte engleze pentru noţiuni, cari au denomina
tive corespunzătoare în limba franceză. De pildă, 
în sporturi — notul etc. —• se întrebuinţează ter
meni străini. 

Scriitorul nostru conchide: 
„In secolul al 18-lea, Europa ne împrumuta 

limba, fiindcă noi eram cei mai tari. Să fie astăzi 
contrarul ? Şi trebue să vedem încă un semn 
de decădere şi prin această invaziuno de cuvinte 
străine ? u 

Iar la urmă de tot sfătueşte: 
„Să ne apărăm, să ne păzim cu gelozie limba 

părinţilor noştri: e cel mai preţios patrimoniu. Şi 
fiindcă e vorba de cultură franceză, să ne stră
duim a vorbi bine uşoara şi frumoasa limbă fran
ceză din Franţa" . 

Ei! S'a speriat francezul de 2—3 cuvinte in
troduse într 'o chestiune de sport... Spiritul de 
mândrie pentru frumoasa lui limbă e de aplaudat. 
Ce ar zice el, să ştie, că în plaiurile bogate din 
şesul Dunărei interioare, într 'o ţară înzestrată de 
Dumnezeu cu o armonioasă vorbire, aproape ju
mătate din ştiutorii de carte şi-au şi ui tat limba 
lor maternă, adoptând pe deaîntregul o limbă 
străină. . 

* 
Mi-a trimis cineva — numele nu prea îi 

este românese — o traducere în franţuzeşte a lui 
„Hagi Tudose" de Delavrancea. Traducerea se pre
zintă în condiţiuni bune ca limbă şi ca formă şi 
evident, că pentru cine s'ar învrednici s'o citească 
e o lumină în folosul cunoaşterii literaturii noastre, 

Se promite în faţă câteva volume următoare 
în aceiaş senz, dintre cari semnalăm: „Les Con-
teurs roumains Bratesco-Voineşti—I. L. Caragiale 
—Crasesco— Delavrancea — Slavici — Sadoveanu— 
Al. Vlahoutza" şi „Legendes aîeulos — folklóré 
roumain". 

Vara când parizienii se retrag în dumbrăvi 
răcoroase, la plaje, sau trec graniţa spre vecinie 
atrăgătoarea Elveţia, streinii din diferite ţări se 
îndreaptă spre Parisul, visat de fiecare cine ştie 
câţi ani din vieaţă. De obiceiu streinii de vară ai 
Parisului sunt tineri studioşi, cari profită de lu

nile de vacanţă, ca să se iniţieze în primele lu : 

cruri trebuincioase în marele oraş. Şi mai întâi 
limba... 

Vara, în Paris se ţin corsuri de vară la Al
liance franţ'aise, o societate pentru propagarea 
limbii franceze în colonii şi în streinătate. Pe li
stele afişate la intrarea ace»tei societăţi (Bd. St. 
Germain). oricine poate vedea numărul şi naţiona
lităţile auditorilor. Nu se poate ceva mai complex 
şi mai interesant. Citez într 'adins naţionalităţile 
eari au reprezentanţi printre auditorii acestor cursuri 
de vară: 

Ruşi. germani, americani, englezi australieni, 
gali, scoţieni, italieni, armeni, austrieci, unguri, 
polonezi, finlandezi, cehi. luxemburgieni, olandezi, 
sârbi, lituani. elveţieni, români, bulgari, norvegieni, 
suedezi, danezi. 

Sunt cinci români, dintre cari două ro
mânce... 

0 căldură surprinzător de neobicinuită stăpâ
neşte temperatura Parisului de o lună şi jumătatu. 
Ajungând, la umbră, până la 37 grade şi mai mult, 
toată lumea se vaită de această calamitate, cu 
care n'au avut de a face de zeci de ani. Dealtfel 
parizienii se mai mângăie cu ideia, că în fiecar« 
zi ştirile din Anglia şi mai ales din Berlin dau 
date de o ridicare de temperatură şi mai accen
tua tă în acele localităţi. 

Incendii mai numeroase ca de obiceiu, cazuri 
de insolaţiune zilnice, râuri cari nu mai există de
cât cu numele, toată apa lor fiind secată, iată ce 
se întâmplă în departamentul Parisului .şi în 
Franţa. 

In oraş n'au mai rămas decât oamenii ale 
căror afaceri nu le îngăduie să se depărteze o zi 
de casele lor, dar şi aceştia în zilele libere se gră
mădesc cu duiumul în sutele de trenuri ce îi duc 
spre mare sau „aux environs". 

O, împrejurimile... E în sud-vestul Parisului 
un sector de o bogăţie şi do o varietate neauzită, 
cu văi al căror pitoresc egalează poezia şi farme
cul răcoroaselor sate ospitaliere, liniştite, dominate 
de clopotul vre-unei vechi bisericuţe. O călătorie 
do mai puţin de 15 chilometri îţi dă prilejul să 
te saturi de senzaţiunile cele mai felurite, şi îţi 
îngăduie să sorbi toate darurile naturii, toate ră
pirile imaginaţiunii. 

* 

Mă plimbam dumineca trecută într 'unul din 
orăşelele din jurul Parisului. O lume imensă de 
uvrieri petreceau în nenumărate chipuri. întâmplarea 
făcu să întâlnesc la Scoaux-Robinson pe un ro
mân, un vechiu prieten din ţară, care se retrăsese 
aici pentru pregătirea unei teze de doctorat. Fire 
susceptibilă, cu oare-eare parte de poezie, prietenul 
meu a avut mult să sufere de depărtarea lui. In 
Paris ca şi în această localitate franceză, a trebuit 
— îmi spunea dânsul — mult să lupte cu sine 
ca să se deprindă cu această vieaţă nouă. Vorbia 
cu patimă de orăşelul lui din ţară, suspina la 
amorţirea părinţilor săi, se îndrăgostise de ideea 
întoarcerii în ţară. L-am întrebat dacă n'a putut 
face şi el, ca aţâţ i tineri ce vin la Paris, să-şi 
găsească o prietenă pentru conversaţiune şi plim
bare, in orele de recreare. Atunci m'a privit lung 
şi supărat, mi-a scos o fotografie dintr'un sertar 
— era un chip de fată — şi mi-a zis: — Gândul 
la ea nu mă lasă. Dacă am reuşit să-mi înfrânez 
pornirile, e că am mereu în suflet înălţătoarea 
simţire pentru ea. Vezi. sunt «ingur, lucrez câte
odată călcând cu răutate peste durerile inimii şi 
rămân altădată cu ochii duşi, par'c'aş vrea să pă
trund zarea până în ţara cu pajişti de verdeaţl, 
în mijlocul cărora se zăreşte alb satul meu. Acolo 
părinţii mei mă vor fi aşteptând cu nerăbdare să 
vin învăţat din străinătate şi buna prietenă îşi va 
fi ştergând lacrimile de dorul la mine. Ei. dragă 
prietene, termină dânsul, să te fereşti de boala 
nostalgiei... 

Vasile V. Haneş. 

DIN ROMÂNIA 

SCRISORI DIN BUCUREŞTI 
Căldurile în Bueureştî. — Presa dîn România 

şi serbările din Blaj. 

Bucureşti 11 august st. v. — In sfârşit, au 
sosit căldurile mari şi la noi. Credeam că anul 
cesta vom fi scutiţi de băile gratuite de aer fier
binte pe care de obicei luna iulie le oferă Bucureş-
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tenüpr şi tuturor românilor dela câ-iup-, cu; o ge
nerozitate vrednică de o cauză mai nobilă. Şi-avem. 
tot dreptul să bănuim aceasta de oarece în timpul 
lunei iulie am avut o temperatură atât de răco
roasă în cât se părea ca munţii Carpaţi se stabi
liseră pentru timpul verei în apropierea Bucureş
tilor. 

Şi adică, dece ne-am fi închipuit aşa ceva ? 
0 vorbă veche spune : Dacă nu vine muntele la 
Mohamet, se duce Mohamet la munte. Ca buni creş
tini ce suntem, noi puteam să'ntoarcem această 
vorbă şi să zicem : Dacă nu se duc bucureştenii la 
munte, să vie muntele la bucureşteni. 

Şi-ar fi fost foarte plăcut dacă s'ar fi întâm
plat aşa ceva. Din nefericire însă, Bucureştii tot 
numai cu.... Muntele de pietate a rămas. La urma-
urmei e şi acesta un munte care produce adesea 
destule răcori acelora cari nu-şi pot plăti la vreme 
datoriile făcute pe amanet. Pe toţi bucureştenii însă 
nu-i poate răcori acest singur munte, cu toate su
cursalele lui. mai cu seamă din cauza directorului 
lui, d. -Diaconovici, a cărui amabilitate întîmpină 
cu prea multă căldură pe aceia cari au afaceri la 
această instituţie. 

Prin urmare, căldurile caniculare cari au bân
tuit sau, mai propriu zis, cari au pârlit apusul şi 
centrul Europei în vremea din urmă, au început să 
bată. cu degetele lor de jeratic şi la porţile orien
tului. Iar noi românii, cari suntem un popor foarte 
ospitalier, mai ales când e vorba să primim în mod 
cordial pe nişte duşmani sau oaspeţi cari ne vor 
răul, le-am deschis bucuros uşa şi le-am întâmpi
nat eu răcitoarele pline de gheaţă şi cu toate ră-
citurile cari pot răcori b ia ta fire omenească. Aşa 
dar, căldurile sunt Ia noi în gazdă acum. 

Pe ziua de ieri, entuziasmul lor a atins cea 
mai înaltă culme de expanziune. La institutul me
teorologic, termometrul a ară ta t 38 de grade, iar 
în oraş la ora 2 după ameazi căldura a fost de 
42 de grado. 

Cum s'au schimbat vremurile! Pe timpul lui 
Labiche, căldura cea mai excepţională era la 29 
de grado. Dovadă, comedia cu acelaş titlu a spri-
ritualui dramaturg francez. Şi azi avem 38 şi 42 
de grade. Ei, nu! Mania de a progresa a ajuns azi 
de nesuferit, — cu atât mai de nesuferit cu cât 
au început să progrezeze căldurile şi să stea pe 
loc oamenii! Vorba e: ce ne facem dacă acest pro
gres va cont inua? La ce culmi de caiduri vom 
mai ajunge ? 

Şi când mă gândesc că savanţii prorocesc 
că soarele e în stângere. 0 fi. Eu văd însă, că cu 
cât se stinge mai tare, cu a tâ t frige mai rău. 

De ce nu se întâmplă tot aşa şi cu focul 
din sobă?! Ce bine ar trăi în cazul acesta ţăranii! 
Mai bine chiar de cât bogaţii, de-oarece cenuşa lor 
stânsă din vatră ar fi totdeauna mai fierbinte de--
cât jăraticul şi lemnul cuprins de flacără al boe-
rului. 

Dar, ceeace e permis sfântului soare, nu se ; 

poate îngădui unui simplu şi meschin foc de sobă.. 
Prin urmare, să ne resemnăm! 

Presa dela noi fără deosebire de culoare po
litică sau convingeri sociale, s'a ocupat şi se ocupă 
în mod foarte călduros de serbările ce vor avea l o c 
la Blaj. Articole inimoase au apărut în Minerva, 
Viitorul. Seara, Epoca. Universul, Conservatorul, 
etc. îndemnând publicul din România să ia parte-
în număr cât mai mare la aceste serbări cari vor 
culmina prin sborul lui Vlaicu pe deasupra Câm
piei libertăţii. 

Foarte multe ziare vor trimite corespondenţi 
speciali, redactori de frunte ca să le reprezinte la 
aceste serbări. Până acum s'a hotărît să plece la 
Blaj redactori dela următoarele gazete: Minerva,, 
Viitorul, L'Independance Roumaine, Voinţa Naţio
nală, Seara, Adevărul, Universul şi Dimineaţa, 

Se crede că la aceste serbări, printre alţi 
oaspeţi din România, va asista şi d. Gr. Canta-
cuziuQ. 

Buenreşteauul. 

D I N Ţ A R Ă 

Sfinţirea bisericei române şi manifestaţiile 
culturale din l ipuşul-uipresc 

Z Í U R d e 6 august st. n. aiua: sfinţirei biseri
cei gr. cat. din Lăpuş- — a fost pentru 1 apuseni o 
zi măreaţa, un prawiic al bucuriei şi îndestulujei 
unui ţ inut întreg, care graţie spiritului de jertfă al 
Magnificenţei Sale d-lui prepozit capitulap din 
Gherla, Ion Georgiu şi al poporului credincios a 
putut să termine zidirea unui lăcaş falnic, demn 
de dragostea şi credinţa poporului nostru faţă d* 
biserica şi legea strămoşească. 

Pentru reuşita festivităţilor împreunate- cu a-
cest act sfânt, comitetul organizator de cu bună 
vreme a făcut toate pregătirile posibile, ca să se 
serbeze cu vrednicia cuvenită acest eveniment im
portant în vieaţa religioasă-cultnrală a poporului 
nostru din aceste părţi . 

Po străzile şi p ia ţa Lăpueului cu z-ile înainto 
era o vieaţă veselă românească. Tinerimea noaetră 
îşi făouse apariţia; crainicii veseli ai artei şi doi
nei româneşti, prin probele regulate ce le- ţineau-
înveseliră sufletele puţinilor român aşi, din- lo
calitate ! 

Toată lumea aştepta cu zor ziua mare- al 
praznicului de duminecă (6 august st. n.) 

Şi fiindcă deviza era, ca în Lăpuşul-unguresc, 
in faţa covârşitoarei mulţimi streine, să ne afir
măm cu demnitate, comitetul serbărilor s'a îngrijit, 
ca să aibă de patronesă al festivităţilor pe Ilustra 
doamnă a preşedintelui clubului român parlame»-
tar, d-na Eleftora dr. Mihali. 

Stimata şi de toţi iubita noastră patronea*ă> 
încă de sâmbătă ( 5 aug.) a sosit la Lăpuş, înso
ţ i tă de stimatul său soţ d. deputat dr. Mihali. — 
La apariţia celor patru cai zburdalnici, ce ne a-
ducea veselia şi dragălăşia întrupată a celei mai 
falnice române, tinerimea şi teologii Gherlei, erau 
cuprinşi de un adevărat extaz de bucurie şi feri
cire! înalta prezenţă a acestor distinşi oaspeţi a 
fost chezăşia sigură a reuşitei serbărilor noastre. 

Sâmbătă, în 5 august, la ,oiele 4 după amiazi, 
a fost primit cu banderiu de călăreţi şi un lung 
şir de trăsuri, Rvdissimul domn canonic dr. Oct. 
Domido, care avea să îndeplinească actul consa
crării bisericei. 

La poarta de triumf ce i-s'a ridicat la intra
rea în comună, în numele parohienilor 1-a salutat 
de bun sosit d. advocat dr. Ion P. Oltean, iar la 
biserieă înaintea unei admirabile porţi triumfale, a 
fost bineventat în prezenţa unui enorm public, 
de domnul Vasile Muşte, protopopul Lăpuşului, 
caro eu mult regret constată, că fiind împiedecat 
de boală, lipseşte din mijlocul nostru acel bărbat 
providenţial şi iubit, eare cu dragă inimă şi cu 
marinimozitate fără pereche, prin jertfele mari ce 
a adus. singur are meritul de a putea să ne închi
năm azi lui Dumnezeu într 'un lăcaş aşa de pom
pos şi măreţ. 

Ii răspunde mişcat d. canonic dr. Domide, 
rugând pe bunul D-zeu să redeo sănătatea Magni
ficenţei Sale dlui prepozit capitular Ioan Georgiu 
a cărui inimă e concrescută cu interesele culturalo 
şi religioase-naţionale ale poporalul roiaâjiiesc din 
întreaga dieceză gherlană, în special însă. a popo
rului său iubit din cercul Lăpusului-românese. 

Dlui prepozit Georgiu i-s'au făcut frumoase 
ovaţii de simpatie din par tea întregului public co-
a d u n a t ! 

Seara la 8 ore s'a ţ inut conform programei 
seara de cunoştinţă. La cele dintâiu acorduri ale 
muzicei lui Marton din Bistriţa, sala otelului Wur-
scher era t ixită de lume elegantă, Ne-am petrecut 
admirabil. 0 animaţie veselă a domnit în societa
tea întreagă până noaptea târziu ! 

Dumineca dimineaţa la orele 8, s'a ţ inut u-
trenia în biserica cea veche, iar la 9 ore s'a înce
put actul seara al sfinţirei nou edificatei biserici. 

0 lume imensă, — cam vre-o 4000 oameni 
— mişuna in p ia ţa largă a Lă-pa^aAu-n Biserica era 
tixită, aşa încât era cu neputinţă a străbate în in
teriorul ei. Serviciul divin l-au îndeplinit vre-o 18 
preoţi sub pontificarea Rvdissimului d. dr. Oct. 
Domide. Cântările liturgice le-au susţinut, cu multă 
duioşie şi artă corul teologilor gherlani, sub con
ducerea măiastră a dlui Ion Cheresteş, teol. abs. 
Rar i-se dă prilejul cuiva să asculte un serviciu 
divin mai maies-tos ca acesta. In dQOsebi d. cano
nic dr. Oct. Domide, la noi poate că şi-a rostit 
cea mai clasică şi cea mai frumoasă predică din 

câte a ţinut; d - sacu astfel, de ocazi i ; graiul dulce, 
limbagiul admirabil pqporal oare-1 măjtueşte cu 
atâta măiestrie d. canonic. Dato}de, a făcut impresii 
zguduitoare asupra imensei mulţ imi a credincioşilor 
noştri. Aceasta predică a fost cum, înmezit a spus-o 
părintele Mustedüj Coroienj, în toastul său dela ban
chet— un adewărat triiimf, al oratoriei sacre ro
mâneşti. 

Serviciul divan s'a sfârşit abia după orele 12 
din zi. 

Conform programului, la 1 oră d. a. a urmat 
banchetul în -sa la cea mare a- otelului Gen tea. Pu
blic inteligent a fost foarte raolt, a lipsit total ţă
rănimea, ori barem; un repreaentant ori doi al ei ! 

Fruntea mesei era ocupată de Rvdissimul 
d. dr. Domide şi de patronesă «erbăriler Magnifica 
doamnă Eleftera dr. Mihali. 

In decursul banchetului s'au rostit frumoase 
toaste dintre cari remarc pe col, al, dlui canonic 
dr. Domide, apoi pe cel al dlui dr. Mihali, care 
şi-a ridicat paharul pentru cei doi stâlpi ai die
cezei de Gherla, prepozitul Capitular Georgiu şi ca
nonicul dr. Domide. 

Pentru d. şi dna, Mihali a toastat d. advocat 
dr. Ion I. Olteanu, care tn; numele comitetului Or
ganisator al serbărilor mulţumeşte distinşilor oas
peţi pentru deosebita onoare şi atenţ iune ce arată 
faţă de manifestaţiile de vieaţă a poporului româ
nesc din cercul Lăpuşurai. Dnei şi dlui Mihali i-s'au 
făeut frumoase, ovaţii de simpatie. 

Banchetul — cam scump — s'a sfârşit la o-
rele 4 d. a. 

Seara la 8 şi jumătate s'a început concertul 
şi producţiunea teatrală, ce a organizat-o comitetul 
filial Lăpuşul - Unguresc, al fondului de teatru 
român. 

Deja la orele 7 şi jumătate , publicul luase 
aproape cu asalt sala spaţioasă a hotelului „Gen-
tea" aşa încât comitetul aranjator numai cu mare 
greutate a putut disloc» oaspeţii. 

Punctul prim din program l-au avut harnicii 
teologi gherlani. Concertul s'a deschis prin bucata: 
„Seara" — de Abt. — O precizitate severă, o 
consonanţă admirabilă a vocilor eminente caracte
rizează corul condus de d. Ioan Cheresteş. Publicul 
la sfârşitul piesei a erupt în frenetice aplauze la 
adresa d-lui Cheresteş şi a simpaticilor săi corişti! 
îndeosebi bucata: „Doina" de Costescu, a plăcut 
foarte mult publicului, asupra căruia a făcut mare 
impresie doina românească! 

Ne?aan delectat mult în baritonul plăcut şi 
puternic al d-lui teolog Nemeş, care cu acest prilej 
s'a dovedit de un cântăreţ de forţă şi un ta
lent preţios. 

Cé păcat; că acest tânăr nu urmează a-şi 
perfecţiona vocea l a un conservator! Câte talente 
adevărate de a noastre sunt nevoite de a se în
gropa într 'o carieră nepotrivită darului ce le-a hă
răzit dumnezeeasca- natură! Din pa rWmi recomand 
d-lui Nemeş, s ă recurgă la societatea fondului no
stru de teatru, pentru acordarea vre-unei burse. 

Fondul nostru teatral ar face o admirabilă 
acviziţie prin d. Nemeş, dacă l-ar avea printre bur
sierii societăţii! 

Nu pot să nu amintesc apoi tenorul plăcut 
al d-lui teolog Modi. O voce dulce şi in acelaş 
timp puternică, care cu puţină şcoală, ar face un 
perfect cântăreţ din d. Modi. 

Peste tot un cor aşa disciplinat, care dispune 
din belşug de voci uşa admirabile şi un conducă
tor aşa de agil cum e d. Ioan Cheresteş, face multă 
cinste seminarului din Gherla! 

Conducătorii acestui seminar, ar trebui să se 
îngrijească, ca acest cor să fie susţinut cu preţul 
celor mai mari jertfe, fiindcă concertele ce le-ar da 
teologii noştri —• aceşti harnici şi neobosiţi pio-
neri a i cujtiutei româaeşti - r - ar face nepreţuite 
servicii' întru redeşteptarea unor ţ inuturi întregi 
româneşti! Dorna tinerilor noştri ar zgudui cele 
mai amorţ i te inimi şi- ar readuce la sentimente 
mai bune pe mjalţi rătăciţi! 

Onoare deci acestor tineri, cari din indemn 
propriu cultivă atât' de frumos şi în mod aşa de 
ideal cântările noastre româneşti. 

Piesa „Cinel-cinel* de Alexandri, a fost pre
dată eu o precizitate cu adevăr uimitoare. Tinerii 
diletanţi şi diletante s'au achitat perfect de rolurile 
ce le-au avut. D-şoarele atât in mimică, cât şi în 
mişcări, apoi în eleganţă rară a limbagiului româ
nesc, au trecut mult prestaţiurtile unor simpli di
letanţi ! 

Frumoasele costume, româaeşti le-a prins aşa 



Pag. 6. R O M A N U L Nr. 177—1911. 

de frumos, de-ţi era mai mare dragul să priveşti 
ansamblul elegant ce-1 prezintau. 

Drăgălaşele diletante : Elenuţa Muşte, Corne
lia Pop, Mârioara Duma şi Măriuţa Muşte, au 
fost în seara aceea obiectul celor mai furtunoase 
şi sincere aplauze a întregului public azistent. Nu-
măroşii străini, nu ştiau ce să admire mai mul t 
frumuseţa limbii şi a portului românesc, ori drăgă-
lăşia fără seamăn a româneuţelor noastre, cari cu 
o precizitate rară şi mişcări elegante au jucat 
aşa de frumos „Hora" noastră strămoşească! 

Rolurile au fost interpretate foarte fidel. Truda 
lor de două săptămâni a fost răsplătită prin patru 
buchete frumoase de trandafiri şi aplauze ne
sfârşite! 

Regizorul piesei poate fi îndestulit de fru
moasele prestaţiuni ale diletanţilor săi!! 

Comitetul organizator a serbărilor a prezen
ta t prin d. advocat dr. Olteanu, ca semn al stimei 
şi recunoştinţei faţă de Ilustra patroneasă, un ad
mirabil buchet de fiori vii doamnei Eleftera dr. 
Mihali. 

Ţin să remarc aici monologul „Preseara unei 
zile mari" predat de d-şoara Măriuţa Muşte. Dră
gălaşa şi uşurinţa precisă, modul vioi de predare, 
limbajul elegant al d-şoarei face multă cinste şcoa
lei noastre româneşti! A plăcut foarte mult publi
cului, care a aplaudat-o cu frenezie. 

D-nii Octavian Medan şi Ionel Pop au făcut 
mult haz cu „surdenia" lor. Rolurile de: Graur şi 
Şandru au fost predate perfect, şi cu mul tă pri
cepere. 

Terminându-se concertul s'a început jocul 
prin frumoasa Someşana. Jocul 1-a deschis d-na 
patronasă şi d. dr. Muşte, cari au fost urmaţi de 
140 perechi dansatoare! 

Ţin să observ aici, că cu toate că comitetul 
organizator, a declarat de toaletă de gală, costu
mul românesc, abia vre-o câteva darnicele, ne-au 
făcut cinstea de a se prezenta în admirabilul port 
românesc: Am observat -cu toate acestea costume 
admirabile româneşti, în special cel pur ta t de d-na 
dr. B a r b u l — Deş, * d-na Barbuloviciu, Bogşa-ro-
mână, d-na Medan C, Mânaştur; d-şoarele Măriuţa 
şi Elenuţa Muşte — Lăpuş, Mărioara Duma — 
Lăpuş, Cornelica Pop — Cerneşti, şi altele vre-o 
câteva pe purtătoarele cărora nu mi-a succes să 
le ştiu după nume, în colosala aglomeraţie ce a 
fost. Cer scuze! 

S'a dansat mult şi vesel! O animaţie şi dis
poziţie rară a domnit până în albele zori! 'Muzica 
minunată ce a acvirat-o comitetul aranjator a ri
dicat treptat veselia! 

Am avut deosebita onoare de a avea oaspeţi 
distinşi din depărtări, mai mari, aşa: familia Bar
buloviciu Bogşa (Sălagiu) familia Gitta, Siria (Arad) 
dr. Nyilván, Şomcuta, dr. Kerekes, dr. Mezei — 
Deş, dr. Gitta — Arad, fam. Orian :— Zălau, fam. 
Demeter, Sălagiu, fam. Mureşan Săcăloşeni, fam. 
Nemeş — Cluj, şi alţi mulţi a căror nume le-am 
scăpat! 

Ne-am depărtat dimineaţa târziu, cuce le mai 
frumoase impresii, în dulcea nădejde, că lă anul 
să avem fericirea de a saluta în mijloeúl nostru 
pe iubitul nostru — Bănuţ! 

Niţu. 

DIN BIHOR 
„Lyra" reuniune de cântări şi muzică 

în Beinş 

Beinş, 22 august. 

Scurt, statutele reuniunei de cântări şi mu
zică „Lyra" din Beinş, — s'au aprobat. Abia câ
teva săptămâni în urmă s'a înfiripat o instituţiune 
culturală măreaţă şi- de o deosebită importanţă 
pentru noi: librăria şi institutul tipografic „Doina" 
şi iată azi sunt iarăş în poziţia plăcută de a vesti 
publicului românesc o veste bună. 

Beinşenii ăştia-ş copii grozavi — vor excla
ma cetitorii — progresează în tempo de excelsior. 
Da, cu nespusă. satisfacţie sufletească trebue să con
stat, că beinşenii muncesc din greu pentru conser
varea limbei noastre sonore, frumoase, ca nici una 
alta; că intelectualii noştri au înţeles glasul vre-
milor nouă şi. sunt pătrunşi de idealismul cel mai 
curat, depunând cete. mai mari sforţări, pentru câ
ştigarea drepturilor noastre inalienabile. .;. 

„Lyra", — când scriu acest- -cuvânt ' i n i m a 

mi se umple de o bucurie negrăită şi mă năpă
desc amintirile înălţătoare de suflet, a unornecon^ 
tenite lupte întărâtate . Numele acesta melodiös ca 
însăş însemnarea lui mă străbate din creştet până 
'n gleane de fiorii triumfului şi din toate fibrele 
fiinţei mele îmi răsună o melodie plină de mân
drie, de armonie, şi în extazul acestei învingeri aş 
vrea să bucium peste lume: am învins. „Lyra" e 
rezultatul unei neobosite lucrări a câtorva oameni 
preocupaţi de binele obştesc. $ i numai acela va 
putea înţelege nemărginita mea bucurie, acărui 
luptă înteţi tă măcar odată a fost încoronată de 
succes, numai acela v'a şti aprecia extazul ce mă 
absoarbe în aceste momente înălţătoare, care şi el 
a înfruntat vreodată urgia duşmanului îndârj i t de-
lăturând obstacole neînchipuite. 

Nici nu aşa de mult singur corul a fost acel 
mijloc, calfe he-a închegat pe noi beinşenii într 'o 
societate adevărat româneaseă. Cu vre-o cinci ani 
înainte cercam să înfiinţăm o reuniune de cântări, 
dar n 'am izbutit să obţinem aprobarea statutelor. 
Perseveranţi în acţiunea noastră după nereuşita 
acestei încercări, am înfiinţat la insistenţa zelosu
lui profesor I. Buşita, o reuniune de cântări sub 
scutul desp. Beinş al „Astrei". O pagină trista ei 
asta în istoria desvoltării noastre, se leagă de ea 
atâtea suferinţe îndurate de cătră administraţia 
ungurească. Insă ce să reîmprospătăm aceste mo
mente, doar e îndeobşte cunoscută goana mişelea-' 
scâ împotriva prof. I. Buşita, care ne-a făcut cinste ] 
la expoziţie în arenele romane. E destul să fixăm' 
că am rămas iarăş fără reuniune şi fără statute. ' 

Generoasa administraţie însă nu s'a mul ţumit ! 
cu atâta. A pornit o campanie do extirpare împo-
triva doinelor noastre dulci. 

Gu o ocaziune, când câţiva diletanţi pregătiau 
o piesă teatrală şi cântări pentru un concert ce 
vroiau să-1 aranjeze în ziua adunării generale a-
„Astrei", pretorele refuzase concesia pentru concert; 
şi ca adaus a pornit o straşnică anchetă în contra; 
diletanţilor, acuzându-i că au reînviat — fără 
statute — reuniunea desfiinţată odată. Cunoscând, 
dragostea acestor nobili domni, faţă de orice miş-j; 
care românească — fireşte nici că ne puteam 1 

aştepta la altceva decât la — pedeapsă. Ne-a pe
depsit. 

Câtă răutate, Doamne! 

Câteva conveniri ocazionale răzleţe iă le cva-
lifici de „societate fără statute aprobate". 

Am dat recurs în contra sentinţei la comitat,, 
la ministrul afacerilor interne, mai mult pentru• 
mântuirea principiului — tot înzadar. 

Pe lângă o aşa activitate prea discreţională 
a administraţiei, ce se manifestă în sentinţa adusă 
contra diletanţilor noştri, eşti silit să acceptezi; 
principiul savanţilor sociologi despre nihilismul ad
ministraţiei : „sfera de activitate a administraţiei 
să se restrângă la cercuri cât se poate de mici,; 
ca să nu se oprime libertatea individuală prin aceea,, 
că statul dispune şi regulează toate direcţiunile şi 
manifestările activităţii publice". 

Dar să ne mângăiem, căci ei n'au avut ni
mic comun cu dreptatea, când ne-au îngenunchiat 
oprindu-ne pe un moment în străduinţele noastre;" 
culturale, ca cu înzecită inteţire să ne aş ternempe 
lucru. Azi avem o clipă de mare, de nespusă bu
curie, eând ne vedem triumfători, delăturând şira
gul lung şi greu al tuturor obstacolelor şi unelti
rilor pornite în contra năzuinţelor noastre nobile." 

Am învins. Stăruinţele noastre îşi au rezul
tatul. „Lyra" are statute. Reuniunea noastră de 
cântări s'a înfiinţat şi în scurt t imp doinele noa
stre dulci pline de vrajă şi horele voioase vor stră
bate cu melodia lor fermecătoare toate văile Biho
rului nostru parag in i i 

E. N. 

Dr. ŞTEFAN TĂMĂŞDAN 
medic unv. special ist in arta dentist ică. 

ARAD, vis-â-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii de la orele .8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 25 august 1911. 

Mersul vremei 
Institui metereologic dntítű pe álocurea plói 

furtunoase şi schimbări neînsemnate în tempe
ratură. 

Pdgnostic telegrafic: Căldură, furtuni. 
Temperatura la amiazi a fost de 25'5 

Celsius. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe octomvre . . . . Cor. 1 1 5 3 
Grâu pe aprilie 1912 . . „ IV70 
Secară pe octomvre . . . „ 9*68 
Cucuruz pe august . . . „ —.— 
Cucuruz pe septemvre . . „ 8*32 
Cucuruz pe maiu 1912 . . „ 8°10 
Ovăs pe octomvre . . . „ 8"84 

Surpriza viitorului 
Când înţeleptul Abu-Becru căuta să-şi aleagă o pre-

fesie, se hotărî s'o îmbrăţişeze pe eea defjavar, de oarece, 
se părea mai uşoară. Meşteşugul lui prospera destul de 
bine; — ce-i drept nu-i prea aducea mult, dar îi îngăduia 
să trăiască mulţumitor. Auzi insă că într'un oraş vecin 
este un avar, care nici nu s'ar fi putut compara cu dân
sul. Se hotărî deci să-1 viziteze şi să-i ceară lecţii gratis. 

Când ajunse la virtuosul Nabusan se prosternă la 
pământ ridicându-şi haina ca să n'o uzeze la genunchi şi 
îi arătă în scurt motivul venirii. 

Celălalt surîse zicându-i: „Tocmai mergeam în piaţă, 
haidem. Urmează-mă şi te voiu instrui". 

Ajunseră la casap : „Ai carne bună?" întrebă Nab, 
care nu se servea de cât de prima silabă a numelui său 
ca să nu le uzeze pe celelalte 

— „Excelenţă, îi răspunse casapul, — moale ca un
tul. „Untul e deci mai bun decât carnea, murmură Nab, 
fiindcă îl iau ca termin de comparaţi arate cât e 
de bună carnea. 

Hai să cumpărăm unt". 
Găsi că untul e mai proaspăt şi mai frumos decât 

untdelemnul, şi untdelemnul e mai limpede decât apa. „Nu 
e nimic mai bun decât apa, fiindcă ea serveşte ca cel din 
urmă termen de comparaţie. Am acasă o mare provizie. 
Să ne 'ntoarcem". 

Atunci, se prosternă Albu-Becru la picioarele mae
strului său. 

Cât s'au schimbat lucrurile de atunci. 
Azi numai miliardarii mănâncă carne, iar ceilalţi 

de multe ori n'au nici apă. La Paris e o înspăimântătoare 
lipsă de apă ; nu-i nici pentru mâncare, nici măcar de 
spălat. 

In aceasta consistă progresul ştiinţei. Trebue să ne 
felicităm, fiindcă altceva nu putem face. In lipsa vrâstei 
de aur să ne mulţumim cu cea de argint. Şi să spe
răm, vom muri înainte, ca ştiinţa să-şi fi spus ultimul 
cuvânt. 

După pâne va fi apa, după apă aerul. 
Un american a găsit mijlocul de a solidifica aerul, 

într'o uzină construită cu mari cheltueli, captează cu 
ajutorul unor turbine gigantice toată atmosfera încunjură-
toare, o lichefiază şi o solidifică în tablete translucide şi 
albăstrii. Fiecare din aceste tablete reprezintă mai mulţi 
chilometri cubi de aer. Şi nu-i departe timpul, când toată 
pătura gazoasă ce ne înconjoară va fi captată. In ziua 
aceea vom cumpăra aerul, dupăcum azi cumpărăm sarea 
şi piperul, la băcani. 

Oamenii bogaţi vor respira în voe tablete translu
cide. Dar vom găsi pe la colţuri de stradă copii palizi, 
cari n'au respirat de câteva zile. Şi ce spectacol sinistru, 
când cerşitorii, urcaţi pe movili de gunoae, se vor 
bate dela bucăţelele de aer, ca dela nişte fărmituri 
de pâne! 

De-ale noastre. 

Toţi participanţii la festivităţile 
dela Blaj să nu uite că numele sta
ţiei unde se coboară este Küküllö-
szög şi nu Balázsfalva. 

Convocare. Bazaţi pe concluzele adun. gen. 
trecute, a comitetului şi în conformitate cu dispo-
ziţiunile §-lui 11 din statute, eonvocăm pe toţi 
membrii „Reuniunii învăţătorilor" dela scoale po
porale confesionale gr.-or. române din protopopia
tele aradane I—-VII, şi pe- toţi binevoitorii şi spri
jinitorii şcoalei la a XXI-a adunare generală or
dinară, care se va ţ inea în Arad, duminecă şi luni, 
în 4|17 şi 5J18 septemvrie a. c. 

Programul: 1. La 8 ore a. m. azistare la sf. 
liturgie împreună cu chemarea duhului sfânt. 

2. La 10 ore întrunire în sala festivă a se
minarului diecezan. 
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3. Exmiterea unei comisiuni pentru invitarea 
P. S. d. episcop Ioan I. Papp. 

4. Deschiderea adunării generale, bineventa-
rea înaltului prelat şi patron, a reprezentanţilor 
şi oaspeţilor. 

5J „Dr, W. Bein şi activitatea sa pedagogică", 
(cli ocaziunea jubileului său, serbat în vara anului 
curent), disertaţiune de dr. Petru Pipoş, profesor 
preparandial în Arad. 

6. Prezentarea rapoartelor şi exmiterea co-
misiunilor cenzurătoare. 

7. Proclamarea membrilor noi. 
8. Constatarea prezenţilor. 

Şedinţa a. Jl-a. 9. La 4 ore p. m. „Disciplina 
şcolară", disortaţiune de Dimitrie Boariu, învăţă
tor în Nădab. 

10. „Telegrafia fără sârmă", prelegere expe-
rimentativă de Vasilie Micula. profesor preparan
dial în Arad. 

11. „Activitatea extrapolară a învăţătorului1', 
disertaţiune de Ioan Vancu, învăţător penzionat în 
Arad. 

12. „însemnătatea, jocurilor de copii In ra
port cu educaţiunea şcolară", disertaţiune de Ioan 
Caba, învăţător în Chişineu. 

Şedinţa a Jll-a. 13. La 8 ore a. m. „Liga 
de temperanţă între şcolari...", disertaţiune de Ioan 
Bele. învăţător în Şiclău. 

14. Raportul comisiunilor. 
15. Propuneri şi interpelări. 
16. Constatarea prezenţilor. 
17. Abzicerea prezidentului şi secretarului 

general şi întregirea biroului, prin alegere nouă, 
pe restul periodului actual. 

18. Defigerea locului şi timpului pentru adun. 
gen. din anul următor. 

19. Exmiterea comisiunei autenticătoare. 
20. încheierea adunării generale. 

Arad. din şedinţa ordinară a comitetului, ţ i
nută la 9 22 august 1911. Iosif Moldovan, prezi
dent. Dimitrie Popovici, secretar general. 

Ţăranul aviator. Mateiu Chioran din 
Cubleşul-românesc (comit. Cluj) a venit 
miercuri la Blaj anume pentrucă să vadă 
aparatul dlui Vlaicu. Omul nostru are de ' 
altcum o bicicletă numai din lemn, con
strucţie proprie, cu care a călătorit din co
muna sa natală până la Hida. — Are deja 
construit şi un aparat de zburat; îi lipseşte 
numai motorul. N'a învăţat nici când la 
şcoală. Şi-a însuşit scrisul şi cetitul pe cale 
privată. Azi e de 4 3 ani şi e neînsurat, 
întrebat, că ele ce nu s'a însurat a răspuns, 
că intenţionat nu s'a căsătorit, pentrucă 
nevoile familiare să nu-1 stăpânească întru 
năzuinţele sale, deoarece — zice dânsul — 
a voit şi voieşte să trăiască numai minţii 
şi încercărilor. — Construcţiile românului 
nostru M. Chioran nu vor fi poate lucruri 
chiar originale, — sunt însă totuş intere
sante, întrucât ele ni-se prezintă ca o ma
nifestare spontană a inteligenţei naturale 
româneşti. 

Zbornl ing inerulu i Vlaicu în Braşov. Sun
tem informaţi, scrie „Gaz. Trans.", că un grup de 
români braşoveni a luat hotărîrea de-a învita pe 
primul nostru aviator, d. inginer Aurel Vlaicu, să 
facă câteva zboruri de înălţime şi depărtare în 
Braşov. In scopul acesta românii braşoveni se vor 
pune cu prilejul serbărilor dela Blaj în conţelegere 
cu d. Vlaicu, pentru a stabili ziua şi condiţiunile 
zborului d-sale. Amănunte vom aduee la timpul 
său. Suntem convinşi, că dacă va veni d. Vlaicu 
la Braşov, toţi românii din ţara Bârsei vor grăbi 
cu însufleţire să aziste la rarul spectacol al zboru
rilor primului aviator român. 

Nou advocat român. Primim următorul 
anunţ: Am onoare a vă aduce la cunoştinţă, că 
mi-am deschis cancelarie advocaţială în Carâii-mari 
(strada Jókai nr. 11) vis-avis de biserica rom. gr.-
cat. — Dr. Ioan Szabó, advocat. 

Notar român d i s t ins . Un fruntaş din Doclin 
ne scrie: D. notar cercual Iosif Furlugianu din 
Doclin, a fost decorat din partea Monarhului 
nostru cu crucea de aur pentru meritele câştigate 
in decursul celor 33 de ani de serviciu. înţelegând 

R O M Â N U L 

poporul român din Doclin despre această înaltă 
distingere pentru dragostea, răbdarea şi interesul 
ce 1-a pur ta t totdeauna faţă de comunele notaria
tului Doclin. a căutat ca săd deeoreze şi el (ma-
estatea sa poporul) prin graiul preotului Teodor 
Şandru cu iubirea, dragostea cea neperitoare, care 
îl va însoţi şi dincolo de mormânt. Tot asemenea 
şi bravii corişti ai acestei comune conduşi de co
ristul Petru Ivan, tot prin graiul susnumitului 
preot în decursul serenăzii şi-au exprimat bucuria 
şi dragostea ce o poartă faţă de d. „notareş" care 
a sprijinit cu cea mai mare bucurie înfiinţarea 
corului din Doclin. prin d. „popa cel tânăr" . Actul 
festiv al decorării s'a făcut prin protopretorele din 
Bocşa. H u s z á r é t spunând în faţa tuturora, că d. 
notar Iosif Furlugianu a meritat distingerea în 
urma conştiinţiozităţii sale în oficiu, în deosebi în 
ce priveşte averile comunelor. Dupăce i-s'a dat în-
nalta decoraţiune, şi a fost felicitat de judele co
munal Petru Iştfan din Surducul-mare în numele 
antistiilor comunale, apoi de părintele Solomon 
Andreescu din Biniş în numele reprezentanţelor 
comunale, apoi de preotul Teodor Şandru în nu
mele comunei Doclin şi în fine de preşedintele reu
niunei notarilor, cu toţii au mers să vadă biserica 
nou pictată şi de acolo la o masă bogată dată de 
mult preţuita d-nă notăreasă. afară la „hodaea" 
pustei lor. („Drap.") 

Din patrie. 

Libertatea de presă în Ungaria. 
Acum când aproape toate ziarele ungureşti 
discută cu patimă şi atacă guvernul pentru 
vătămarea libertăţii de presă iată ce se 
întâmplă: 

Eri tribunalul din Neutra a osândit pe 
deputatul naţionalist slovac Francisc Schici-ac 
la 14 zile temniţă şi 400 cor. pedeapsă în 
bani pe motiv, că a făcut politică în ziarul 
„Ludove Noviny", care apărea în Szakolcza, 
fără ca d. Schic/ac să fi depus cauţiunea pre
scrisă în lege. 

Presa ungurească pretinde libertatea 
de pressă, dar, fireşte numai pentru ea, 
iar presa naţionalistă?... aceasta trebue 
pedepsită, nimicită chiar. 

Iată cum înţeleg ungurii libertatea de 
presă ! 

Ungur i i se prăpădesc. In comitatul Vesz
prém emigrarea ia proporţii foarte îngrijitoare. Cei 
mai mulţi emigrează la America şi România, de 
aici însă după ce sfârşesc lucrările de lemn de 
obiceiu se întorc 

La Brazilia şi Canada nu mai emigrează ni
meni, deoarece emigranţii îşi găsesc o patrie mai 
bună şi în apropiere. In comitatul acesta în jumă
tatea anului 1909 s'au dat 1964, în a doua jumă
ta te ' 771, în jumăta tea , anului 1910 s'au dat 892, 
iar în a doua jumăta te 793 de paşapoarte. 

Aceasta o spune raportul oficios însuş. Deci 
foamea cumplită o face şi pe nobila viţă a lui 
Arpad să ia lumea în cap. 

Ori poate foamea nu respectă ştiinţa limbei 
ungureşti ? 

Ce zici domnule ministru Zichy ? 

Sinucidere în temni ţa din L u g o j . Maria 
Ciurescu, soţia lui Dionisie Crişan din Cladova, 
care înainte cu 3 luni a omorât în mod sălbatec 
o femee cu 46 împunsături , luni seara la orele 5 
şi jumăta te s'a sinucis. Fiind condusă de păzitorii 
temniţei la preumblarea prescrisă, s'a folosit de 
clipa potrivită şi a sărit din etagiul al treilea. 
După 3 ore de agonie a murit. 

Măimuţerie ungurească. După atâtea 
sforţăi-i zadarnice de a produce şi compatrioţii 
noştri maghiari, măcar ceva-ceva pe tere
nul aviaticei, dând aviatorii lor de atâtea ori 
eşec şi cheltuind bani grei pentru a izbuti să 
plutească în văzduh — în sfârşit iată o idee 
„originală" împrumutată fireşte dela francezi 
şi germani. Ziarul bud-apestan „Az Újság" s'a 
decis să facă cetitorilor săi o surprindere — 
asemenea ziarelor mondiale „Matin" şi „Mor
genpost'' . Fe ziua de mâne a angajat pe uni-

oul lor pilot, care a reuşit in curând să strâm
bată tăria cu aeroplanul, pe Mihail Székely, 
să-i ducă numărul recent cetitorilor din Raab 
(Győr), pe aripile vântulm. 

Iar dacă afacerea — ei o consideră chiar 
dela început de afacere această încercare aven
turoasă — va reuşi, interprinzători cum sunt 
perciunaţii noştri o să continue cu încercările. 
Bine-înţeles nu de. dragul aviaticei, ci de al 
concurenţei cu celelalte ziare. Ciliar anunţând 
„As Újság" cetitorilor săi senzaţia züei de mâne, 
nu scapă prilejul de a se îmbia. 

Măimuţerie... stângace binişor. 

Rănirea arhiducelui Carol Fran
cisc Iosif. Arhiducele Carol Francisc Io
sif a suferit mercuri seara un accident de 
automobil în Praga. 

Pe când se întorcea dela teatrul ger
man cu mai mulţi ofiţeri în tabăra dela 
Sojovitz, automobilul s'a ciocnit de o tră
sură. Osia trăsurei a atins pe arhiduce, ră-
nindu-1 la ureche. 

Mai grav este rănit locotenetul Pinter. 
Automobilul a suferit stricăciuni. 

Arhiducele s'a reîntors noaptea târziu 
în tabără. 

Dela fraţi. 
Inmormârtarea lui Cârţan la Sinaia. în

mormântarea nefericitului Cârţan s'a făcut cu cin
ste Marţi la Sinaia în asistenţa unui numeros şi 
ales public. 

încă de dimineaţă, d. Gheorghe Manolescu, 
primarul Sinaei care este şi preşedinte al secţiei 
locale a Ligei Culturale, a trimis invitaţiuni la toţi 
membrii ligei ca să ia parte la înmormântarea lui 
Cârţan fixată pentru orele 2 d. a. 

D-na şi d-nul Emanoil Alcibiade, directorul 
fabricei Costinescu, trimiseseră din vreme un co
stum mocan şi o căciulă ţurcănească, cu cari a 
fost îmbăcat mortul. 

La serviciul divin, oficiat de trei preoţi în 
capela spitalului au azistat: d-na Lahovari, năs
cută Creţulescu, care oferise lui Cârţan o cameră 
în castelul său din Poiana Ţapului, unde a şi mu
rit, fiind transportat cu un automobil la morga 
spitalului din Sinaia d. primar Gheorghe Manole-
lescu şi secretarul primăriei, cari au adus 2 jerbe 
de flori legate cu panglici tricolore, d. Poliţai Bog
dan, membrii Ligei Culturale, societăţile locale, ar
tiste şi artişti ai Teatrului Naţional din Bucureşti 
şi alte persoane aflate în localitate. 

Corpul lui Cârţan a fost dus la cimitirul din 
localitate, urmat până la mormânt de d-na Al. La-
hovary, de reprezentanţii autorităţilor comunale 
şi administrative şi de o mare mulţime de per
soane. 

Concurs internaţ ional de frumuseţe la 
Londra. Alaltăeri a avut loc aci în marele „Eta
blissement Sans-Souci" un concurs internaţional de 
frumuseţe la care între cele cinci femei premiate, 
premiul al doilea a fost luat de o româncă: d-na 
Maria Haretina dr. Paulescu din Bucureşti, iar 
între cei doi bărbaţi premiaţi, premiul al doilea 
1-a căpătat d. Niculescu-Ianea din Bucureşti. 

Incendiul din şoseaua Pante l imon . Marţi, 
la ora 2 după amiază, un incendiu groaznic a iz
bucnit la fabrica „Technolith-ul" de pe şoseaua 
Pantelimon din Bucureşti. 

Au fost avizate toate posturile de pompieri, 
cari au pornit de îndată la faţa locului. 

Un vânt puternic, care sufla asupra capitalei, 
ameninţa să întindă focul la toate dependinţele şi 
pavilioanele fabricei. 

Clădirea e izolată aşa, că pentru moment nu 
e pericol pentru casele dimprejur. 

Focul a izbucnit de la sala cazanelor de pre
siune şi el se datoreşte neglijenţei fochistului. 

O ţeava cu ţiţei aprinzându-se a făcut explo
zie şi focul a cuprins imediat întreg acoperişul ca
lei, întinzându-se cu o mare repeziciune la celelalte 
săli, la sala motoarelor. 

întreaga clădire a fabricei fost ameninţată . 
Pompierii au venit curând la faţa locului, dar 

toate silinţele lor şi munca G8 au depus erau zadar-
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niee, intru câ ţ nu se afla nici o gură de apă prin 
apropiere. 

S'au mai cerut ajutoare din capitală şi saca
lele primăriei. 

Fabrica Teehnolith-ul produce cărămizi şi ma
teriale de construcţie. 

Directorii fabricei, d-nii ingineri Cucu Staros-
tescu şi Colibăşianu au fost avizaţi de dezastru. 

Focul a continuat cu furie până noaptea 
târziu. 

Din isprăvile lui Pante l imon . Intre multele 
isprăvi ale banditului Pantelimon — unele de o 
îndrăzneală temerară — cari sunt discutate cu 
aprindere de populaţia din nordul Moldovei, una 
e mai cu seamă care a dat prilej la mai multe 
c o m e n z i i şi la mai crude'., zeflemele. 

E vorba de jefuirea unor magistraţi din Făl
ticeni. Victimile acestei jefuiri se zice că ar fi d-nii: 
Lecca, judecător de instrueţie, Ştefănescu, stagiarul 
tribunalului şi secretarul cabinetului de instrucţie, 
d. Berindei. 

Jefuirea aceasta se afirmă că ar fi avut loc 
in împrejurările următoare: cei trei domni se în
torceau într 'o t răsură din comuna Broşteni, unde 
fusese-pentru anchetarea unei crime făptuită acum 
câteva luni. 

Pe eând urcau muntele Stănişoara venind 
spre Fălticeni, le-a ieşit înainte Pantelimon. înar
mat eu o puşcă cu două ţevi. El a oprit trăsura 
şi a poruncit celor trei călători să-i dea bani şi 
să se dezbrace de haine. 

Se afirmă că grefierul şi stagiarul au reuşit 
să fugă, iar d. judecător Lecca a rămas în manile 
banditului care 1-a jefuit de tot ce a găsit asu
pra d-sale. 

Secretarul Berindei a ajuns în Fălticeni adu? 
de o cotigă, d. stagiar Ştefănescu a sosit ceva mai 
târziu eu o trăsură, iar d. Lecca s 'a întors tocmai 
a doua zi seara. 

A treia zi, ambii magistraţi însoţiţi de căpi
tanul de jandarmi şi o căprărie de soldaţi, au 
plecat pe urmele banditului, dar Pantelimon era 
departe. 

Intr 'adevăr, banditul, dupăce s vä ospătat în 
o cârciumă din ©otârgueşti, a luat drumul spre 
„Muntele ars", în apropiere de graniţa Transil
vaniei. 

Ni-se telegrăfiază din Iaşi. că Pantelimon şi-a 
făcut pe ziua de Luni apariţia în gara Hărlău. 

In t imp ce jandarmii îl caută pe la Răuceşti 
şi în jurul. Târgului-Neamţ. Pantelimon se iveşte 
în gara Hărlău unde a venit prin ogoare. 

Ajungând în gară Pantelimon a pătruns în 
biroul şefului de staţie, căruia i-a cerut bani. în
grozit la vederea banditului, şeful gării a început 
să ţipe. 

S'au adunat acarii şi funcţionarii din gară. 
dar Pantelimon se făcuse nevăzut. 

Toate cercetările făcute în timpul zilei do 
ieri şi în cursul nopţii n'au dat de nici un rezul
ta t : banditul a întrat în pământ. 

Îndrăzneţele atacuri ale lui Pantelimon, chiar 
acum, eând sc ştie incunjurat şi urmărit din toate 
părţile, nu mai au sfârşit. 

Iată ultimă ispravă a banditului, care se co
munică telegrafic din P.-Neamţ: 

Meer Davidovici şi Solomon Tăbăcaru au fost 
crnnt bătuţi şi jefuiţi de guma de 40 lei de către 
banditul Pantelimon. care i-a lăsat absolut în pie
lea goală pe muntele Petru Rareş. 

Din străinătate. 

Ciocnire între soldaţi i cehi şi germani . 
Produce mare senzaţie ştirea că în timpul mane
vrelor la Kortina, soldaţii cehi au tras eu cartuşe 
de războiu asupra jandarmilor. 

E vorba de o răzbunare a cehilor din reg. 36 
de infanterie contra germanilor din reg. 14 infan
terie. 

Cu privire la ciocnirea dintre soldaţii cehi şi 
germani la Kortina se mai comunieă următoarele : 

Marţi a avut loc pe stradă o ciocnire sînge-
roasă între soldaţii germani şi cehi. 

Beligeranţii s'au lovit reciproc cu săbiile şi 
baionetele. Sânt 32 soldaţi grav răRiţi. 

O companie de soldaţi a intervenit apoi pen
tru restabilirea ordinei. 

S'au făcut numeroase arestări. 

Un incident intre min i s tru l şi eoinandan-
"' t u l marinei i ta l iene . Din Roma se anunţă, că un 

incident' senzaţi^kal a avut loc între ministrul « a -
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rinei Leonardi Catolica şi comandantul marinei, 
ducele Tomazo de Genua. 

După accidentul vaporului „San Giorgio" du
cele de Genua s'a adresat telegrafic ministrului ma
rinei la Neapole pentru amănunte. 

Telegrama a rămas însă fără răspuns. 
Ducele a trimis acum ministrului o telegramă 

prin care îl învită ca pe viitor să acorde mai multă 
atenţiune întrebărilor ce i-se fac. 

Furtu l dela m u i e u l din Ber l in . Luni s'a 
făptuit un nou furt Ia muzeul de ţesături artistice 
din Berlin unde acum câteva luni a dispărut o 
planketă preţioasă. 

De data aceasta s'a furat un gobelin din 
secolul al XVII-lea, o preţioasă lucrare daneză. 

Hoţul n'a putut fi descoperit. 

Bibl iotec i mari . Nu de mult, în o publi-
caţiune de specialite, biblioteca curţii din München 
a fost considerată ca cea mai bogată în Germania 
şi una din cele mai mari pe continent. Biblioteca 
renală din Berlin pretinde pentru sine acest titlu 
de glorie, şi pentru a şi-1 câştiga, a grăbit a ter
mina numărarea colecţiunilor sale, începută încă 
acum un an, dupăce e'a instalat în localul 
său nou. 

Acum a fost publicat rezultatul, care într 'a-
devăr o arată a fi cea mai mare bibliotecă ger
mană. Ea cuprinde în 1,236.155 volume (împre
ună cu cele muzicale 1,391.966) laolaltă două mi
lioane de unităţi bibliografice; între acestea sunt 
5500 incunabule, adecă producte din anii primi ai 
tiparului, până la 1500. Biblioteca din München 
numără 1,150.777 volume, aci sunt 49.189 manu
scripte (16,570 latine), şi 14.000 incunabule, apoi 
54.808 publicaţiuni cu privire la Bavaria, 11.121 
scrieri deopre artă; are încă o bibliotecă specială 
chineză cu 4965 t., şi deosebit o colecţiune de 
ziare, sub 3400 unităţi bibliografice. 

Deci. numeric colecţiunoa berlineză a întrecut 
pe cea din Münehen; cum însă valoarea unei bi
blioteci o formează fondurile sale de manuscripte 
şi de incunabule, care acum nu mai pot fi sen-
zibil schimbate, biblioteca din München rămâne 
neîntrecută în Germania. 

Dramă pe tren. într 'un compartiment al 
trenului de Berlin s'a întâmplat zilele trecute o 
dramă sguduitoare, în prezenţa pasagerilor, cari că
lătoreau. 

Anume în gara Hormsdorf, se urcă într 'un 
vagon un brutar cu mireasa sa, ocupând loc în
tr'un compartiment de 8 persoane. Cei doi veniţi 
se păreau la început tare liniştiţi, vorbiau mai 
mult şoptind. 

Nu se ştie din ce cauză tinerii miri începură 
să se eerto, aşa că atraseră atenţiunea celoralalţi 
pasageri din compartiment, precum şi a celor din 
"galerie c;>ri din curiozitate, se adunaseră înaintea 
compartimentului de unde se anzia larma, eând 
deodată, spre groaza lor, brutarul scoate un revol
ver, şi îl aţinteşte asupra miresei sale. 

Surprinşi pasagerii, v<mindu-şi în fire. s'au 
năpustit asupra atentatorului şi i-au luat arma din 
mână. Lăsând revolverul, brutarul în momentul ur
mător s'a aruncat pe fereastră căzând pe şinele în
vecinate, pe cari tocmai se apropia un tren — 
fiind linie paralelă. — Maşinistul neobservând la 
vreme pe nenorocitul de pe linie, trenul a mutilat 
în mod oribil corpul brutalului. Mireasa şi-a pier
dut conştiinţa la vederea acelei nenorociri. 

Un dar frumos şi rar. De obiceiu poeţii si 
idealiştii sunt săraci pentrucă lucrul lor în cele mai 
multe cazuri este apreciat numai după moarte. Ce) 
mai popular poet pentru copii, în vieaţă Whitcomb 
Rilley din Indiana în zilele trecute a donat oraşu
lui Indianapolis 100,000 dolari pentru ridicarea unei 
biblioteci pe sama şcolilor de acolo, punând în ui
mire multă lume, eare-1 ştia sărac. 

Perseeuţ ia evreilor din Rusia . Guvernul 
din Nisni-Nowgorod a dat ordin poliţiei, că peste 500 
evrei sosiţi acolo din prilejul târgului dela S.-Petru 
să fie expulzaţi. Persecuţia contra evreilor ia în 
Rusia dimensiuni tot mai mari. Mai nou studenţii 
evrei au fost ca şi excluşi dela şcoalele superioare 
prin un ordin mai nou al ministrului de culte. 
Societatea comercianţilor ruşi a trimis o teh-graină 
lui Stolypin. în care îl roagă să intervină în fa
vorul evreilor loviţi do ordinul draconic al gu
vernului din Nişni-Nowgorod. căci în urma legătu
rilor comerciale şi industriale cu evreii, şi socie
tatea ruşilor este adâne lovită în interesele ei. De 
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aceea se roagă ca ordinul dat să fie revocat mo
mentan. 

Alegerea de prezident in Portugal ia . Adu
narea naţională a primit cu majoritate covârşi
toare proiectul de constituţie propus de guvern. 
După alegerea senatorilor din sânul deputaţilor, 
s'a trecut la alegerea de prezident al republicei. 
Candidaţi serioşi au fost doi: Machudo şi Arriaga. 
A fost ales cu 121 voturi Arriaga. 

Diverse. 
Teatrul „Apollo". Program nou, tot aşa de 

interesant ca şi cele anterioare, va prezintă cine
matograful „Apollo" sâmbătă. Icoane din cele mai 
amuzante şi atrăgătoare se perândă de data asta 
pe pânza cinematografului. Din întreg programul 
însă trebuie să relevăm o dramă socială zgudui
toare „Mama" pentru primadată reprezentată in 
ţara noastră. 

In cadrele unei comedii pline de apropouri 
hazlii se va prezintă mâne şi favoritul publicului, 
mititelul Friţ. 

Apollo de altfel va prezintă următorul pro
gram : 

1. Expediţiune în Melanesia, Tablou colorat. 
2. Luptă cu un urs. Comic. 3. Cordeluţa perdută. 
Dramă americană. 4. Testamentul unchiului. Come
die. 5. Pe ţărmurii Bongaliei. Tablou admirabil 
după natură. 6. Friţi lovit de holeră. Umoristic. 
7. Mama. Dramă senzaţională, Tablou de 500 m. 
lungime. 8. Monoclul dreptului Nauke. Comic. 

Reprezentaţiunile se încep la 'orele 6, 7 şi 
jum. şi 9. — Orhestră proprie. 

Fecioarele nebune. Academia de pictură din 
Florenţa a răsplătit c'un premiu tabloul alegoric al 
pictorului Pendron, care poartă acest titlu. 

Comparaţia din evanghelia lui Matei, între 
fetele înţelepte şi cele nebunatice, a făcut pe mulţi 
pictori să execute tablouri care să reprezinte acea 
scenă biblică. 

Pictorul Pendron a luat parabola clin punct de 
vedere poetic. El ne reprezintă o noapte ca din po
veşti, caldă, paşnică, luminată de stelele sudului, 
punând într 'o stare de somnolenţă pe fetele negli
jente cari au uitat să-şi umple candelele cu ulei, 
deodată apare mirele şi tocmai atunci dânsele ob
servă că luminele lor sunt aproape de a se stânge. 

Mirele le alungă dela nuntă — din împărăţia 
cerurilor — dând totdeodată această învăţătură 
pentru toţi : 

„Veghiaţi mereu căci nu se ştie ceasul în 
care va sosi Domnul (adică moartea) !" 

Pendron redă în chip excelent naivitatea fe
telor nebunatice. 

Tabloul face efect cu deosebire prin împărţi
rea fermecătoare a luminei şi prin situaţia fru
moasă, Se observă apoi o mare armonie între li
nii şi între puterea diferitelor lumini. 

O ga ră u r i a ş ă . New-York posedă do puţin 
t imp cea mai mare gară din lume „Ponnegliama 
Station", care ocupă unsprezece, hectare suprafaţa 
şi este destinată serviciului de călători şi do măr
furi. E o construcţiune uriaşă, dar îşi va pierde 
întâetatea îndată ce se va isprăvi, probabil în 1915 
staţiunea celor dovă companii aliate New-York cen
tral şi New-York Nevrhaven— Harsford. Ea va 
costa 900 milioane, căci va avea o sumedenie de 
perfecţionări. Călătorii, coborându-se din tren. vor 
avea la dispoziţia lor cabinete, unde se vor putea 
spăla. îşi vor schimba hainele, îşi vor putea Săsa 
geamantanele cât vor voi, să se ducă prin oraş, 
Spre a evita încurcăturile la sosirea trenului, cei 
ce vin la gară sa aştepte pe cineva, găsesc loc în 
anume balcoane, din care vor putea observa bine, 
cine se coboară din tren. 

Gara va fi sub pământ şi la suprafaţă se vor 
ridica palate cu câte douzeei de caturi, hoteluri, 
un teatru, etc. 

Aviz ! Am onoare a aduce la cunoştinţa Onor, 
public românesc, căci după o praxă îndelungata, 
făcută prin Viena şi Berlin, în primele ateliere ei 
prăvălii, mi-am deschis atelier şi prăvălie de ghete 
bine asortat în strada Grecilor Nr. 9 (Sassoboş) 
Sebeşul-săsesc. Atrag atenţiunea On. cetitori, cum 
că efeptuiesc ghetele cele mai practice pentru pi
cioare suferinde, şi lucruri de fason, pentru cari 
garantez, că le execut conştiinţios şi grabnic, dup» 
cerinţă. Comandele le trimit urgent, desluşiri şi 
informaţiuni dau gratuit, Rog sprijinul On. public 
românesc : Ioan Tincu, specialist de încălţăminte 
pentru picioare suferinde. Saszsebeş, str. Grecilor Nr. 9, 
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CĂRŢI Şl REVISTE 

Aniiai'Ul XIV al societăţii pentru fond 
ik teatru român pe anul 1909—10 (Bra-
\m, 1911). 

In fruntea anuarului e publicat cele-
Ibrul discurs al preşedintelui dr. loan Mihu 
•rostit la deschiderea adunărei generale a 
liocietăţii pentru fond de teatru român, ţi-
Inută. în Regbinul-săsesc, în l f v28 august 
11910, viu comentat la. vremea sa de în-
|treaga pressa românească. Anuarul cuprinde: 

I. Raportul general al comitetului, către 
ladunarea generală, a) Raportul cassierului; 
Ic) Inventarul din iunie 1910 ; c) Bilanţul 
•pe anul 1909 10 ; d) Budgetul pe anul 
11910 -11 . 

II. Sumarele şedinţelor adunării gene
rale ţinute la Reghinul-săsesc. 

III. Regulamentul pentru administrarea 
[fondului dr. loan Mihu şi pentru distribui-
Irea venitului lui,—pe care-1 dăm aci în es-
Itensiune : 

§. 1. D. dr. loan Mihu, mare proprietar în 
[Vinerea, preşedinte al Societăţii pentru fond de 
Iteatru român, prin hârtia sa din 5|18 septembre 

), prezentată adunării generale ţ inută în 6,19 
Iseptembre 1909 în Alba-Iulia. „dornic a veni în 
lajutorul înaltului scop cultural urmărit de Socie-
Itatea pentru fond de teatru român, îi dărueşte 
IlO.OOO — zece mii — coroane, cu menirea, ca din 
Irenitelo lor o sumă oareşicare, în fiecare an, să se 

apitalizoze, iar restul să se întrebuinţeze la inter
nale potrivite pentru: I. Premiarea şi publicarea de 
•piese teatrale româneşti potrivite scopului urmărit 
[de societate. II. Premiarea sau ajutorarea publi-
Jcării de colecţiuni de muzică poporală română sau 
|compoziţii muzicale originale, cu motive româ-
lneşti." 

§. 2. Din această donaţiune. de 10,000 co-
Ircanc. depositată la banca „Ardeleana" din Orăş-
|tie. cu libelul de depunere din 1 octombre n. 1609, 
leu 5 proc , se constitue un fond cu numele „Dr. 
\Ioan Mihu". 

§. 3. Pondul dr. loan Mihu formează o parte 
averii Societăţii pentru fond de teatru român şi 

I se administrează de comitetul societăţii separat de 
I cealaltă avere a societăţii. 

§. 4, lonitul fondului se va aduna tot din 
I doi în doi ani, când se va întrebuinţa în înţelesul 
dispoziţiilor din §. 1. p. I. şi II. ca premii pentru 

I piese teatrale originale ori compoziţii muzicale ro
mâneşti, cari s'au publicat în cei doi ani din 
irmă. sau ca ajutoare pentru publicarea de astfel 
de lucrări. 

§. 5. Comitetul societăţii va prezenta, tot la 
doi ani, deodată cu socotelile fondului, adunării 
generale spre aprobare şi un proiect de buget. în 
care se va stabili acea sumă din venitul fondului, 
care se va destina pentru ajutoare ori premii. 

§. 6. Comitetul societăţii poate să dispună, 
din caz în caz. ca venitul destinat pentru premii 
ori ajutoare să se dea sau deodată pentru scopu
rile indicate §. î . p. I şi IL. sau alternativ, în 
conformitate eu trebuinţele, ce se vor ivi din timp 
în timp. Dispoziţiile"acestea ale comitetului se vor 
aduce la cunoştinţa adunării generale deodată cu 
prezentarea budgetului (v. §. 5.) 

§. 7. Când sunt premii ori ajutoare de îm
părţit, comitetul anunţă aceasta prin cel puţin două 
ziare româneşti din patrie, arătând totdeodată şi 
condiţiile stabilite. 

§. 8. Lucrările prezentate pentru obţinerea 
premiilor ori ajutoarelor se vor preda de comitet 
»pre censurare şi opiniare unei comisiuni, compuse 
din cel puţin 3 bărbaţi specialişti. Comisiunea 
aceasta va avea îndatorirea să cenzureze până Ia 
un termin hotărî t toate lucrările transmise ei din 
partea comitetului şi să prezinte în urmă un ra
port motivat, dându-şi părerea asupra lor. Ra
portul se va publica în Anuarul Societăţei. 

§. 9. Premiile şi ajutoarele se votează de 
comitetul societăţei, în şedinţă plenară, în cadrele 
budgetului votat de adunarea generală. Tot comi
tetul fixează şi sumele speciale ce se acordă, ca 
premii şi ajutoare pentru lucrării o singuratice. 

§. 10. Hotărîrile se aduc în baza votului 
majorităţei membrilor prezenţi. Proteste ori re
curse contra unei hotărîri a comitetului nu se 
admit. 

{$. 11. Comitetul societăţei va prezenta adu
nărei generale raport motivat despre rezultatul 
concursului. 

§. 12. Lucrările premiate ori ajutorate din 
fondul dr. loan Mihu, rămân proprietatea literară 
a autorilor respectivi şi în editura lor. Aceştia 
vor trebui să dee din lucrările lor tipărite câte 20 
de exemplare comitetului societăţei. 

§. 13. Lucrările premiate ori tipărite cu aju
torul fondului, vor fi a se însemna pe cuperta lor 
cu textul : „premiată din fondul dr. loan Mihu", 
ori: „tipărită cu ajutorul fondului dr. loan Mihu. 
de Societatea pentru fond de teatru român". 

§. 14. Dacă suma destinată în budget pen
tru premii sau ajutoare, fie în parte fie întreagă, 
nu s'ar distribui. — fără considerare că din ce 
motiv, — ea se va adauge la capitalul fon
dului. 

Restul anuarului cuprinde : Comitetele 
filiale şi lista membrilor societăţii. In sfâr
şit oraşele în cari s'a ţinut adunările ge
nerale ale societăţii pentru fond de teatru 
român. 

Pag- 9. 

Din rapoarte reţinem c ă ţ e i i date de 
interes general: Averea societăţii pentru 
fond de teatru român face la 30 iunie 1910 
oor. 497,420'04. S'a sporit deci în decur
sul unui an cu cor. 45,02175. In comite
tul societăţii sunt : dr. loan Mihu, preşe
dinte, Virgil Oniţiu, vicepreşedinte, dr. Ni
colae Veeerdea, cassier, dr. Iosif Blaga, se
cretar, Gheorghe Bima, Vasile Gohlis şi dr. 
Gh. Dobrin, membrii. 

Societatea a re : 253 membri fondatori; 
924 membri ordinari pe vieaţă ; 172 ordi
nari şi 11 ajutători. De t o t : 1260 dintre 
cari au decedat 81 . adecă 40 membri fon
datori şi 33 membri ordinari pe vieaţă. 

A v i z ! îmi permit a aduee la cunoştinţa mult 
Onor. public, că cu datul 1 August 1911 mi-am 
t ransmutat sediul în Arad (Deăk-Ferecz-ut. 36. Te
lefon 850) unde am preluat conducerea agenturei 
generale pentru Arad şi jur a băncei do asigurare. 
„The Standard". Cu toată stima : Atanasiu Demian, 
secretarul băncei de asigurare „The Standard". 

Univ. med. 

dr. VICTOR GRAUR 
medic şcolar calificat, profesor de gimnastică 

institut de dentistică. 

Arad, Andrássy-tér Nr. 22. 
Etagiul I., în faţa pal. administrativ (comit.) 

Redactor responsabil : Atanasiu Hălmăgian. 

Városmajor-Sanatorium şi Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modern. 
Snpraveghiere medicală continuă (constantă.). 

Birou central, stabiliment medical: 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-körat 2 9 . 
Director-şeî: Dr . A . C o z m u ţ a . 

Conzultaţiuni dela orele oreln 8—9 a. m. 3—5 p. ni. 
Telefon 8 8 - 9 9 . 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL", 

Roza dela Disentis 
de 

II. Zwcliokke. 

Trad. de lunius. 
!34) — Urmare. 

La v r o câţiva paşi zări în zăpada stropită 
de sânge, leşul întins al unui oştean francez. De
odată mortul şi casele din împrejurime fură lumi
nate de lumina vie a unui fulger şi o nouă salvă 
(ie puşcă răsună. Flavian se îndreptă în direc
ţiunea, de unde , s 'auzise puşcătura. Găsi o aglo
meraţie de oameni înarmaţi, muieri şi copii. In 
mijlocul roiului mulţimei era un felinar aprins pe 
pământ. El îşi făcu loc înghesuindu-se cu putere 
prin mulţimea, ce asculta tăcută, cu gurile căscate 
pe unul care vorbea eu glas sărbătoresc în limba 
romanică. 

Insfârşit reuşi Flavian să se vâre până la cele 
dintâi rânduri din apropieie-a vorbitorului. Aici îl 
aşteptă un spectacol nou de grozăvie. Un soldat 
zăcea împuşcat în ultimele convulsiuni ale morţei. 
pe pământ. Lângă el îngenunchia un alt soldat 
tremurând îu uniforma sa sfârticată, desbrăcat a-
proape. de frig şi de groază. Era un tânăr fru
mos, palid, cu manile legate la spate. Din trăsă
turile feţei celor ce-1 înconjurau, nu se putea ceti 

însă nici urmă de compătimire sau de milă, ci 
numai curiozitate şi răutate tradusă prin rânjiri. 
Privirile mulţimei se aţinteau când asupra victi
melor de pe zăpadă, când asupra alor doi călugări 
benedictini, ce stăteau lângă olaltă. Unul dintre 
ei vorbea mulţimei adunate în limba locului şi 
încă după cât se părea, adânc impresionat, cu voce 
şi cu gesturi rugătoare. Când sfârşi dânsul, cineva 
din mulţime urlă câteva vorbe în limba romanică, 
cari câştigară aprobarea multora din cei de faţă. 
ceeace se putea vedea din semnele, ce-şi făceau. 

— Tăcere, amicii mei, — zise al doilea că
lugăr, un om mic bătrân, cu o înfăţişare respec
tuoasă, care tăcuse până aci. — Lăsaţi-mă şi pe 
mine să vă vorbesc în numele lui Dumnezeu şi 
al preacuratei Fecioare, până încă nu aţi vărsat 
înc'odată sânge omenesc, care provoacă răzbu
narea cerului peste voi şi peste copiii voştri! As-
cultaţi-mă! 

Inzădar se rugă însă. In mulţimea adunată 
se produse un neastâmpăr crescând, însoţit de 
murmure, cari din moment în moment degenerau 
în vociferare, când deodată o voce teribilă se auzi 
tunând şi înjurând. Era gâtlejul de uriaş al lui 
Uli Goin. care cerea straşnic tăcere. 

— Tăcere! Tăcere! — urlă colosul, a cărui 
voce se auzia dintre toate celelalte. — Tăcere, ori 
de nu trăznetul lui Dumnezeu se va scoborî peste 
căpăţinile voastre afurisite! Ascultaţi cuvintele 
prea cuviosului nostru părinte Grigorius, cari de 
bună seamă preţuesc a tâ ta cât cobirea după sânge 
a ticăloşilor ăstora de dincoaci! 

Când se făcu linişte, se ridică bătrânul că
lugăr şi începu să cuvinteze: 

— Mai adineaori v'a rugat păstorul vostru 
sufletesc, prea cuviosul părinte Virgilius Wenzein, 
în numele lui Dumnezeu, al prea induratei sale 
mame şi al tuturor sfinţilor, să vă înduraţi şi să 
aveţi milă cu prizonierii voştri. Voi însă n'aţi 
ascultat rugămintea lui. glasul cerului şi inimile 
voastre au rămas împietrite. Voi aţi ascultat nu
mai de glasul îndemnător al satanei! Vai vouă 
şi copiilor voştri, iadul vă va răsplăti pentru fap
tele voastre îngrozitoare! V'aţi depărtat dela Dum
nezeu şi Dumnezeu se va depărta de voi şi vă va 
da pe voi în manile duşmanilor voştri. Când ara 
venit eu odinioară la voi din ţara îndepărtată 
nemţească, am nădăjduit să găsesc aici în văile„. 
voastre nevinovăţia, bunătatea şi credinţa, cari 
abia se mai găsesc aiurea în lumea largă. Acea
stă noapte m'a trezit din amăgire, prefăcându-int 
tot restul vieţei mele în noapte întunecoasă. Do 1" 
resc să mor. Omoiîţi-mă deci pe mine. căci văd, 
că sunteţi setoşi încă de sânge, eu şi aşa sunt * 
bătrân, dar cruţaţi vieaţa acestui biet tânăr! A-
ceasta e ultima mea rugare. ascultaţi-o: omorîţi-mă 
pe mine, cruţaţi însă vieata tânărului şi eu mă voiu 
ruga pentru voi şi vă voiu cerşi iertare la tronul 
celui Atotputernic. Destul! Nu mai ucideţi! Indu-
raţi-vă de cei mai slabi, dacă vreţi să câştigaţi în
durarea ceriului. 

(Va «rina.) 
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Un candidat de advocat 
c u p r a x ă ş i u n s t u d e n t î n d r e p t c a 
sor»ii'fcoi? a f l ă a p l i c a r e m o m e n t a n ă 
î n c a n c e l a r i a s u b s c r i s u l u i 

Dr. Aurel Iuga, a d v o c a t . 
Beclean (Bethlen). 

Miere de albine 
c u r a t ă c u m p ă r ă o r i ş i c e c a n t i t a t e : 

„ S e v e r i n e a n a " 
s o c i e t a t e c o m e r c i a l ă p e a c t i i Caransebeş. 

Z i f f e r S á n d o r 
întreprindere de maşini de scris 

ARAD, str, Forray, palatul contelui Hunyady 

Unicul vânzător al maşinelor 
cu renume universal 

Underwood Yizible, 
se pot scrie deodată 15—20 
exemplare; soliditatea lor e 
neîntrecută; provăzute cu li
tere româneşti după plac. se 
pot primi pentru probă şi re
comandare fără nici o taxă. 

Primesc şi pentru jurul Aradului întocmirea 
maşinelor în cursul anului întreg şi sul) în
grijirea mea de, specialist, niaşinele vor 
funcţiona regulat . Curs permanent pentru 
stenografie şi contabilitate la maşinii. Mare 
magazin de apartinenţe de prima calitate. 

S A B I N S O L O M O N 
— C o m p a c t o p i e x » o m â . n & . — 

Alba-lulia (Gyulafehérvár) Felsövártér Nr. l. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa m. onor. 

public din tot Ardealul, că în 
Atelierul meu. ppopriu 
de compactorie, aranjat după cerinţele cele mai 
moderne primesc, orice lucrări de compactorie 
şi cartonagiu şi le executez potrivit gusturilor 
celor mai fine. In special executez cadre fline 
de icoane şi portrete, mape din carton, şi plüsch 
pentru mese de scris, pentru gulere manşete şi 
mănuşi. Mai departe cele mai de gust legătorii 
decorative din pele şi pânză după metodul fran-
ces şi englez. Cea mai solidă şi mai durabilă 
compactorie pentru ziare, registre de cassă şi 
comptabi l i tate în piele şi în pânză. îmi permit 
a atrage atenţiunea asupra recuizite lor mele 
de aurit , cari sunt unice în felul lor. Apelând 
la sprij inul binevoitor român. Ou toată stima: 

Sabin Solomon, c o m p a c t o r . 

Cumpăr sau dau in schimb pentru alte obiecte 
recipise de amanet, 

aur, argint sdrobit şi bijuterii 

Deutsch Izidor, 
o r o l o g i e r ş l b i j u t i e r . 

ARAD, str. Weitzer János, 
(Palatul mtnoriţilor). 

M a g a z i n u l de or o l o a g e şi bijuteri i oel mai 
mare din Arad. Cea mai ieft ină sursă de 

Cumpărat. T e l e f o n 438. 

în atenţiunea celor ce se muta. 
Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becuri, eseută şi 
furnisează prompt sub eele mai 
favorabile condiţii de plătire. 

Cine doreşte un fonograf bun? 
Să se adreseze cu toată încre
derea subscrisului şi va fl pe 
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

Biciclete de strap şi de sport 
poţi căpăta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma 

K O C H D A N I E L 
Î n t r e p r i n d e r e d e I n s t a l a r e a s o n e r i i l o r ş l te

l e f o n u l u i p r e o u m ş l m o n t a r e a b i o l o l e t e l o r . 

ARAD, str, Deák-Ferencz Nr. 42. 

1 

Dumitru Martin ;' 
Oreştie—Szászváros (cassa proprie). 

maestru 
implar 

î ş i recomandă atelieni bine 
asortat cu materiale foarte 
uscate. întreprinde şi executa 
conştenţios tot felul de lucrări 
aparţinător branşei acesteia, 
aranjamente interne şi isicru 
pentru edili cii, oriunde, şi în 

orice stil. 

Primul strungar de lues român, B r a ş o v . 

s 

Am onoare a aduce la cunoştinţă onor. public român 
eă am deschis în strada Neagră Nr. 4 un atelier de 

strungărie dé lux şi mobilă 
unde se primesc spre efeptuire tot felul de lucrări 
atingătoare în branşa aceasta preoum: Jocuri de 
popice, Etagere rame de perdele, Fesnece pentru 
biser ic i , P ic ioare de mase, Stălpuri de străni etc. etc. 
P r i m e s c umbrele de ploaie spre reparat, Vio l ine , 
tacuri de bil iard ete. Comercianţii primesc desluşiri. 
Cnmandele se fae sol id la t imp , ş i preţuri reduse. 

Rugând sprijinul Onor public român semnez: 

Ou deosebită stimă: Ilie Sârbu 
Primul umbrelar rom. din Braşov şi Ungaria. 

C O 

oa 

ca 

Tobuze pentru ţigarete 
de fabrica 

B a r d l o t t 
care sunt mai bune şi mai 
plăcute, — se capătă, la: 

Ubraria FRAŢII ROTH 
f 

Arad, AndráSSy-tér. Vls-á-tls de Monumenîut-sf&nî. 

JPrxsţ convenabil! 

C e l m a i b u n ş i m a i î n c r e z u t mijloc de 
curăţirea şi nobilitarea feţei, c a r e s e d e o 
s e b e ş t e d e t o a t e m i j l o c e l e c u n o s c u t e p â n ă 

a c u m e s t e 

S e r a i l crema a lui Rozsnyay. 
C u l t i v ă ş i î n m o a i e p i e l e a f e ţ e i , e f e c t u l e i 
t i n e r e s c î m p r u m u t a f e ţ e i o fineţe d e c a t i f e a , 
î n d e p ă r t e a z ă p i s t r u i i ş i a l u n i ţ e l e , n e t e z e ş t e 

î n c r e ţ i t u r i l e . 

ZZZZZZ Preţul unui tub 1 cor. nuzzzz 

Pudră S e r a i l a lui Rozsnyay. 
S e p r e g ă t e ş t e î n c u l o a r e a l b ă , r o z ă , c r e m , 
c a t o a t e p r o d u c t e l e m e l e d e S e r a i l , c o n s t ă d i n 
s u b s t a n ţ e n e v ä t ä m ä t o a r e . E f o a r t e p l ă c u t ă 
d o a m n e l o r p e n t r u î n s u ş i r e a e i d e a a s 

c u n d e s c ă d e r i l e . 
Z = Z O cutie 1 cor. 20 fii. 

Săpun S e r a i l a lui Rosznw. 
C u m i r o s p l ă c u t ş i d u r a b i l , î n m o a i e p i e l e a . 

O bncată 70 fileri. 11 

P e p o ş t ă l e t r i m i t e : 

farmacia R o z s u y a y 
Arad, S z a b a d s á g - t é r . 

Comande din provinţă să efectuesc încă in aceeaşi zi. 

t m 
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II 

II 

II 

II 

Cele mai bune O P O l o a g e 

Cele mai solide şi i 1 i v a e k r i f a i a 
cele mai moderne J U V a e r i C a i e 
atât pe bani gata, oât şi în 
rate pe lângă chezăşie de 10 
ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă 

în întreagă Ungaria 

Brauswetter János 
orologier in Szeged. 

_ Catalog cu 2 0 0 0 chipuri» 88 t r imite gratui t , 
Notez, ca numaţaceia Tor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu proroaare la ziarul 
»Roman ui" (ad. «criu că au cetit anunţul în „Românul"). Corespondenţele se fae în 

limba mahiargă, germană şi franeeză. 

II 

II 

II 

II 

Au sos i t cele m a l f r u m o a s e s i 
i *-

mai no i g h e t e de va ră şi t o a m n ă . 

Ghetele de bărbaţi şi dame 
S a l a m a n d e r 
eu r e n u m e m o n d i a l , se capătă în 

[ coloare galbină şi neagră cu l t í 
eoroane 50 fileri exclusiv la mine. 

Weinberger János 
prăvăl ie de g h e t e de r a n g u l I - i « . 

Arad, piaţa Andrássy Hr. 2 0 . 
Comande le d in p r o v i n ţ ă se 
e x e c u t ă încă în aceeaş i z i . 

86 (11) 

W ä l l i s c h h o f 
stabiliment de hydrotherapie 
şi sanatorii aranjat conform 
tuturor recerinţelor moderne; 
dietetică după s i s t e m u l lui 
= = dr». Lahmann; = = 

(băi de aier, de soare, de aburi, de aier cald 
de accid carbonic, de oxygen, de radium, băi 
medicinale, băi e l e c t r i c e , gimnastică, etc.) 

3 0 minute depărtare dela V iena In regiune romantică şi s ă 
nătoasă , Indicat la toate boalele nervoase şi cele ale schim
bului organic rheumatism, boale de stomach şi de intest ime, e tc . 

C U P S c i e î n g p ă ş a r e s i s l á l b i x » e . 
N u s e j > r » i n t i e s o î n s ţ a / b i l i m e r r t : 
I b o s t i l e i n f e c ţ i o a s e ş i b o a l e p s y h i o e . 

Posta: Maria-Enzersdorf bei Wien. 
• Telegrafică şi telefon: -

Wällischhof-Giesshübel bei Wien. 
Cu prospecte şi detaiiuri stă ia dispozîţe 
direcţiunea şi medicuf-şef al stabilimentului: 

Dr. MARIUS STÜRZA. 

Birou de informaţii! 
Cunoscând multei* lipsuri als publicului rom-â-. 
nese din provinţă, m'ata hotărît lă d»s«hid la 
Bndapwta un 

Birou de informaţ i i şi Agentură românească. 
Oriee informaţin relativ la petiţiile înaintate )a 
ministerii ţi la alte foruri, orieo informaţii G O -
marcial» şi tn general în orie» mmză dau în 
restirnp de %—3 sil*, ori-şi-eui resolvftnd toata 
chestiile în modul «el mai einstit. Urgite» re-
zolvirea petiţiilor. Vorbesc în perioană eu re
ferentul eauzei ţi rog reaolvire favorabila. Fac 
tot felul de mijlociri eomeroiale ţi eomande. 
Preţuri moderate, lervioiu prompt, informaţii 
detailat». . — i m» La aviz aştept la gară. 

L. O l a r i o , Budapest, La jos -u . 141. 111119. 

I U I 
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Oassa de păstrare (reuniune) Sălişte, 
Primeşte depuneri spre fructificare fără 
anunţ cu 4 procente, pe lângă anunţ cu 
4 percente ş i jum. la sută — iar depu
neri mai mari cu 5 procente. Depuneri 
şi ridicări se pot face şi prin Cassa de 
păstrare poştală. Darea de carnete o plă
teşte institutul. Acordă împrumuturi: pe 
cambii, pe hipotecă replătibile în rate 8au 
în anuităţi, pe obligaţiuni cu cavenţi, ca 
credite de Cont-curent pe lângă asigurare 
hipotecară sau de valoare (aeţii şi efecte 
publice). Dobânda variază între 8 procente 
ş i 6 procente la sută, după mărimea îm
prumutului şi asigurarea oferită. Schimbă, 
adecă cumpără şi vinde, orice fel de 

monede streine cu, cursul zilei. 

Direcţiunea. 

1911 

1111 

un 

n u 

r 

• s v 

Execuţie modernă, solidă 
şi reală de prima e lasă , 
serviciu promt şi preţuri 

moderate . 

Multe patente proprii. 

3 8 0 lucrători şi of ic ianţ i . 
Premiat la expoziţia din 
Bucureşti 1906 cu Grand 
Prix, cea mai înaltă dis
tincţie şi m e d a l i e de a u r . 
L a expoziţia regnicolară 
din Cineibiserici 1907 cu 
m e d a l i e de a u r , la ex
poziţia din Sepsiszent
györgy cu m e d a l i e de a u r . 

Două fabr ic i proprii . 

F r a ţ i i S c h i e l 
fabr ică de m a ş i n i , s t a b i l i m e n t p e n t r u edificare de m o r i , 

t u r n a t o r i e de fier. / 

B r a ş o v . 

Gea mai mare fabrică de fier din Ardeal efeptueţfe: 
stabilimente de turbine, motoare şi locomotiye 
de uleiu brut „Coroana", mori mânate cu motor 
şi apă, stabilimente electrice, stabilimente de tran
smisiune, maşini de sil inii nat. pieptene de lâna. 

1 
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I Librăria diecezană 
ABAD, strada Deák Ferencz Nrul 35. 

Mare şi bogat asortiment în recvizite can-
celariari, manuale şcolare, cărţi literare şi 
ştiinţifice, piese muzicale, hârtie, registre, 
:: recvizite bisericeşti ş. a. :: 

Cel mai max»e ei mai bine a-
soptat xnacjasrsln pomâneao 
clin Ungaria fn íluetx»ate 
ou porturi naţionale clin 
ţax>a ei dela noi, preoum si 
ou vedepi fpumoase din 
st toata lumea. :: 

Comandele din provinţă se efeptuiesc cu 
cea mai mare promptitudine şi urgenţă 
pe lângă preţuri moderate. — La cerere 
spedează francat catalog bogat. :: :: :: 

TIPARUL TIPOÖRAFM „CONCORDIA" ARAD. 


